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Ko ssuth-szobor Nagy- 
Körösön.

A hálás kegyelet szent érzelme foganta 
meg a magyarságban azt a magasztos esz­
mét, hogy az ország különböző helyén 
szobrot emel a magyar szabadság lánglelki) 
apostolának, ki elsőrendű helyet vívott ki 
magának korszakos munkásságával nemze­
tünk nagyjai sorában.

Az Altöld egyik legmagyarabb városa, 
Nagy-Körös sem maradt el azon városok 
mögött hazafias érzésének nyilvánításában, 
melyek szobrot emeltek Kossuth Lajosnak. 
Szép ünnepség keretében tegnap leplezték le 
ott nemzetünk egyik legnagyobb fiának 
szobrát. Az ünnepség minden részében fel­
emelő hatású volt. Azzá tette az a haza­
fias szellem, mely az elhangzott beszéde­
ken átvonult, de azzá tette a hazafias nagy 
magyar város közönségének érzülete is, 
mely politikai szempontból is különösen 
becsessé tette a tegnapi szobor-leleplezési ün­
nepségei.

A nagyszámú hallgatóság lelke felemel­
kedett az ünnepélyes alkalomkor a küz- 
napiság sorából. Fel azokhoz, a kikhez 
méltóvá tette magát ez ünnepség rendezé­
sével. A nemzeti szellem ihletett szavú 
tolmácsolóinak, a szónokoknak lelkes és 
gyújtó beszédei gyakoroltak a telkekre is 
nemesítő hatást.

A magyar nemzet két legdrágább kincsé­
nek: féltő aggódással, folytonos gondosko­
dással őrzött szabadságának és független­
ségének himnusza volt Eötvös Károly, 
országgyűlési képviselőnek remek szépségű 
beszéde Eötvös beszédének a Itatása óriási 
volt. Szinte lázas mohósággal nyelte a kö­
zönség a magvas szónoklatot, melyben a tarta­
lom melysége egyesül a kidolgozás szabatossá­
gával. S e kettő összhangzó harmóniában van a 
klasszikus szónoklat minden követelményé­
vel. Egészen uj, szokatlan, de igaz világí­
tásban állította elénk Kossuth működésé­
nek fontosságát, a ki minél inkább távolo­
dik korunktól, annál tündüklöbb az a tény, 
mely a dicsőség glóriájával övezi körül a 
nagy hazafi alakjai.

Az ékesenszólás magával ragadó erejé­
vel mutatott rá Kossuth Lajos nagyságára. 
Legnagyobb érdeme megdicsöült emlékezetű 
nagyunknak az, hogy a csüggedő magyar 
leikébe jövendője iránt hitet, bizalmat 
plántált, mely hit és bizalom boldogulásá­
nak c nagyságának alapját képezi. Nagy, ne­
mes szenvedélyt: függetlenségünk eszméjét, 
hagyta ránk ürüksegképen. Ebben van 
Kossuth Lajos legnagyobb érdeme, melyet 
minden magyar ember elismer nem puszta 
marasztalásul a nagy magyar iránt, hanem az 
örök igazság megdönthetetlen erejénél fogva.

Igaz és nagy hatást keltettek nemzeti 
törek veséink letéteményese : Kossuth Lajos 
fiának, Kossuth Ferencznek szavai, melyek 
az apja szobrának leleplezésekor a fiú aj­
káról hangzottak el. Szeretettel vegyes tisz­
telet, gyermeki odaadással párosult férfias 
komolyság, fiúi ragaszkodással elegy tánto- 
ritba'atlan politikai meggyőződés hatotta 
át beszédét. Figyelmet keltő, szépen sike­
rült alkalmi beszédében nemcsak mint liu, 
hanem mint po.itikus is meghajlik Kossuth 
Lajos előtt, kinek szobrot azért állított a 
város közönsége, hogy hirdesse ez az utó­
nemzedéknek a meg nem alkuvó honsze­
relmet, a lángoló hazatiság legnemesebb, 
legolcsóbb példaképét

Kossuth Lajosnak hazafias kegyelettel 
emelt szobra pedig ott áll Nagy-Körös vá­
rosának díszes terén, hogy buzdítson, lel­
kesítsen a nagy magyar lelke még haló 
porában is. Az Alföld lelkes magyar népe 
azonban ne elégedjék meg csupán ezzel a 
szoborral, mely magában is elég bizony­
sága annak, hogy a nép kegyelete nem 
múló érzés, hanem örök, mely ily monu­
mentális szobrok leleplezésénél kifejezésre 
jut. A magyar városok sorra állítsanak 
szobrot Kossuthnak, a kinek lelke közös 
volt az egész magyarság leikével s a kinek 
szive nemcsak egyes városokért dobogott, 
hanem Magyarország minden részének la­
kosságáért, az egész nemzettestért.

Nagy-Kőrös városa önmagát tisztelte meg 
a szoborleleplezési ünnepséggel, melyről 
kiküldött tudósítónk a következőkben szá­
mol be:

Nsgy-Kőrle, szept. 30 
Kenuik Lajos emlékének szobrot emelt Nagy-Kőrös 

város közönsége. Az emlékszobrot fényes ünnepség kere­
tében, vasárnap délel6*t leplezték le és adták át a nyil­
vánosságnak.

A szoborlelepiezési ünnepségre a rendezőbizottság 
meghívta a 4S-as és függetlenségi párt vezérembereit, 
több országeyüiési hírlapiról, Írót és képviselőt. A fővá­
rosból lejöttek az ünnepségre: Kossuth Ferencz, a 
függetlenségi párt elnöke, Eötvös Károly, Olay La­
jos, Hentaller Lajos, gróf Benyovszky Sándor, Hor­
váth Ádárn s Török Gyula országgyűlési képvise­
lők, Dienes Marton, lapunk felelős szerkesztője, Se­
ress László segéd-szerkesztő, Pogrányi József, Gottier 
Lajos, Halom József, Kállai Emil, Ráth Endre, 
a Kossuth párt titkára, azonkívül több érdeklődő.

Czegléden Nagy-Körös városának díszes küldöttsége 
jött a fővárosi vendégek elé, a kik most már a küldött 
ség tagjaival folytatták útjukat Nagy Kőrös felé.

A megérkezés.
A pályaudvaron nagyszámú közönség fogadta lelkes 

éljenzések közt az érkezőket, a kik nem győzték eléggé 
megköszönni a derék, magyaros fogadtatást.

Itt Miczo Bálint üdvözölte a vendégeket pár szives, 
meleg szóval, melyre Kossuth Ferencz az érkezők ne­
vében válaszolt, megköszönve a lelkes üdvözlést.

Hosszú kocsisorban hajtattak aztán Nagy-Kőrös város 
szállójába a vendégek, kiket a nagy teremben Kyáry 
Szabó Ferencz polgármester és Eötvös Károly, a város 
képviselője, a ki már előzőleg odaérkezett, fogadott igaz 
magyar vendégszeretettel.

A Deák-téren.
Az ut fáradalmainak kipihenése után az ünnepség 

színhelyére indultak a Budapestről lerándult vendegek, 
hogy a több mint huszezernyi óriási tömeg előtt meg­
kezdjék az ünnepséget. A nagyközönség sorában több 
küldöttség várt már itt. Eljöttek : Czegléd képviseletében 
Gubody Ferencz polgármester, B. Molnár Samu, dr. 
B. Molnár Albert, Kiss Gyula és Deli Béla tanács­
nok, Kecskemét képviseletében Kod a Elek polgár- 
mester, Zomboru László főügyész és Szegedy György 
tanácsnok, a váczi függetlenségi kör képviseletében 
dr. Révész Béla, Abony képviseletében Temesközy 
Gedeon és Mózes Imre elöljárók, Törtei képviseletében 
.irányi Sándor és Csatár József községi képviselők. 
Küldöttségileg képviseltették magukat ezenkívül Kécske, 
Kocsér, Karajenö s a budapesti központi országos 
honvédegylet.

Az emelvényen a meghívottak, a küldöttségek s Nagy- 
Körös notabilitásai foglaltak helyet. Az utóbbiak közül 
megjelentek: Kyáry Szabó Ferencz, Szentpétery 
Kálmán, Jazsoviczky László, Poke Károly, .'Idám 
László, Molnár Gedeon, Páka Kálmán, bordás 
Szilárd, Adóm Gerzson, Piló Lajos, Kovács Lajos, 
Gyurinka Antal római katholikus esperes, Gál Dezső, 
Sánta Béla, Mészöly Gáspár es Tóth József.

A szobor.
A nagy kőrösi Kossuth-szobor a város legszebb helyén, 

a Deák-téren nyert elhelyezést. A tér keleti része felé 
néz Kossuth-aiakja. A szobor hala mögött van a templom, 
melytől széles ut visz a szoborhoz.

Maga a szobor sikerült, monumentális alkotás, mely 
kellemes benyomást gyakorol a szemlélőre. Nagy-Kőrös szü­
löttének, Tóth Andrásnak müve a szobor, mely Kossuth 
Lajost álló helyzetben ábrázolja. Magyar ruha feszül 
délezeg testén. Számos márványlépcső visz a szoborhoz, 
melynek tövében gyepágy díszeleg.

A szoborleleplezes alkalmával több koszorút helyeztek 
a szoborra. Még pedig a következük :

A polgármester, Kossuth Ferencz, Eötvös Károly, 
jótékony nőegylet, izraelita nőegylet, városi kaszinó, 
polgári kör, kereskedelmi kör, főgimnázium! ifjúság, 
tanitóképezde ifjúság, ipartestület, központi egyiet, nép­
kör, tormásközi egylet, Szalai egylet, iparos kör, felszegi 
egylet, építő iparos ifjak, temetőoldali gazdász és iparos 
egylet, somogyi egylet, Szücs-féle egylet, kis-alpári egylet, 
vízállás! egylet, homokoldali egylet, Czegléd varos, 
Abony város, czegledi függetlenségi Kossuth-kör, nagy­
kőrösi" kertészeti egylet, kecskeméti függetlenségi és 48-as 
bokrosoldali egylet.

Az ünnepség.
A kegyeletes, hazafias ünnepséget a nagykőrösi da­

lárda éneke nyitotta meg, melyet ügyesen, szabatosan 
adtak elő.

Ezután Kovács Lajos ref. lelkész, 1848—49-diki 
honvédliadnagy s a nagykőrösi honvédegylet elnöke 
lelkes hangon tartott megnyitó beszédet mondott, mely 
a következő :

Kovács Lajos megnyitó beszéde.
Mélyen tisztelt közönség!

Városunk századokra visszamenő életében ez az első 
eset, hogy a honfi-hála, a honfi-kegyelet és tisztelet 
■zobrot emel itt a haza egy oly nagy fiának, ki letöröl- 
heteden belükkel irta be a nevét a világtörténelem 
könyvébe, hogy évenklnt legalább egyszer, mare/ius 
lh-én, ide, ebhez jöjjön lelkesedni tanulni — és hódolni 

hazaszeretetnek, nemkülönben az ó áldott emir-

Szépe hála! Nemes éizelemrr \álló e kegyelet! 
De én nem tudom, nem inkább magunkat tisztel­
tük .e meg e szoborral, mint azt, kinek nevet, 
érdemelt ez úgy sem nagyobbitja; épen ezért 
meghatva állok e szobor előli, mely lelkem hő vágyát 
valósitá meg — és e meghatottságomat nem tudom, 
nem bírom, bár mint akarom is ellensúlyozni: mert 
érzem, tudom mily nagy az, kinek szobra előtt állok, 
én pedig mi kicsiny vagyok és mégis nekem kell e he­
lyet elfoglalnom !

Úgy van ; érdemes közönség ! meghatva állok e szo­
bor előtt, mely annak a lánglelkü, annak a törhetlen 
jellemű hazafinak, Kossuth Lajosnak kepét, alakjai 
testesíti meg, varázsolja vissza élőnkbe, ki 51 evvel 
előbb Magyarországnak — és pedig mi viszonyok kö­
zött ! — kormányzója volt.

Es most ez a szobor oly sokra, annyi mindenre emlé­
keztet engem, hogy az agyamban üsszetümürült gondo­
latokat nyelvem nem bírja feldolgozni és tolmácsolni.

Emlékeztet: azokra a történeti eseményekre, melyeket 
ez a lángész, ez az isteni tulajdonokkal megáldott nagy 
hazafi, mintegy 00—70 évvel előbb kezdelt már írni 
hazánk történeti lapjaira.

Emlékeztet az 1848-49-iki korszakra, mely határ­
köve lett az uj Magyarországnak; — és az ab­
ban oly dicsőséggel küzdött honvédseregre, melyet 
a semmiből ő varázsolt elő, a mely hadseregnek 
egv kis, testben ugyan megtört, de lélekben a Kossuth 
névért és eszmékért még ma is lelkesülni tudó töredéke — 
e Város szülöttei — zászlóját meghajtva, áhítattal veszi 
körül a nevünk, dicsőségünk megalapítójának, a ben­

nünket győzelemről győzelemre vezetett vezérnek 
szobrát.

Emlékeztet arra a keserű k(Ínyekkel áztatott, de ké­
sőbb diadaluttá változott világ-körutra, mely mig őt 
csak nagyobbá tette, a leigazolt hazának barátokat, 
bámulókat szerzett.

Es arra a hontalanság hosszú évei alatt kifejtett, 
mind — elhagyott házijánál: felemelhetésére tett intézke­
déseire, fáradhatatlan munkásságára, melyet «Irataim* 
czimü munkájából ismerünk !

Uh mindezek felujuinak itt ma emlékezetemben, — 
hogy ne volnék hát meghatva e szobor által !

De im e nagy, e dicső tel ek, e hasznos életpálya 
emlegetése s az azokra viió visszaemlékezés kiemel 
aléltságomból, leveri kezemrü .elkemről a meghatottság 
bilincseit, s felvillanyozva, feiielkesitve: erőt kölcsönöz 
nekem, bátorságot önt belém, óhajaim és esdeklő kéré­
sem kirebegésére.

Állj, te szobor, végtelen időkig!
Állj vészben, viharban, rendületlenül, mint állt 

az a nagy lélek, kit te ábrázolsz. Es szóld, hirdesd 
mit kell tenni, mit kell végezni nekünk, az utókornak, 
hogy a Nagy Lajos, a Hunyadiak és Mátyás kora be­
következvén, oly nagy és b; múlt legyen a magyar — 
mint volt ama régi időkben !

Kérlek, összetett kezekkel kérlek, ápold, hirdesd a 
hazaszeretetei, az áldozatkészséget, a hazáért élni-halni 
tudó bátorságot, mint honvédé ;d tevék, kik neved, vezér­
leted alatt csodákat mivelti k !

Vagy ha tán szunnyadozni kezdene ez a sokat, ez a 
mindent feledni kész, ez a közönyre és tespedésre is 
hajlani képes nemzet! — láLgostoroddal, szívre, lélekre 
haló beszédeddel verd, rázd fel újra tespedése álmából, 
mint tevéd 48-ban, hogy sirt ne ásson magának, melybe 
önkezűleg temetkezzék!

Rád, lángoló honszerelmed gyújtó szikráira van szük­
ségünk, hogy ébren és folytonos munkában legyünk s 
kivívjuk azt, e haza önállóságát, függetlenségét, a mit 
te, mig itt voltál közöttünk, meg nem érhettél !

Te nem haltál meg ! — élsz, nem egyedül e szobor­
ban, szerető nemzeted szivében is, és meglásd, meg kell 
látnod, hogy az élve és halva elszórt magvak ki lógnak 
kelni és gyümölcsözni: mert a miattad hulló veszteség- 
könyek csirába hozzák, a szeretet melege pedig felnöveli 
s megér leli azokat.

Ti pedig szülőföldem hálás gyermekei, te is imádott 
magyar hazám minden szülötte, most — és a késő századok­
ban — értsétek meg és fogjátok fel ez, és ama több ilynemű 
szobor — melyek szerteszéjjel e hazában emeltetnek 

lelkesítő, tf-ltre ébresztő beszédeit — kövessétek a 
nagy vezér példáját és tanácsát ; hassa át sziveteket 
sőt egész lényeteket az a hoz szeretet, az a csüggedni 
nem tudó bámulatos kitartás, mely őt a hontalanság, 
a számkivetés sötét éveiben is — szemeit iolyton hazája 
sorsára függesztve, el nem hág fa ; és akkor oly nagy, 
oly dicső és független lesz Magyarország, mint a milyen­
nek ő áimodá — mint a milyenért vegperczéíg híven 
küzdött és fáradozott.

És én ezen vérmes reményemben, törhetlen bizodal­
mámban, hogy ti megértitek atyátoknak, vezéreteknek 
és mindeneteknek intő-buzditó szavait és azok szerint 
cselekesztek most és a késó századokban — tömött so­
raitokat üdvözölve nyitom meg e fenséges, e magasztos 
ünnepet!

A hallgatóság lelkes éljem: még nem szűnt meg,
mikor Eötvös Károly országgy !ési képviselő emelkedett 
fel szólásra. Erezes hangon í’ü.fuU, a zajos helyeslésektől 
s tetszésnyilvánításoktól sűrűn megszakított ünnepi be- 
a következő:

Eötvös Károly beszéde
T. ünneplő közönség! Emléket állítani, emléket 

fölszentelni, hazafias ünnepet tartani jöttünk ma 
össze itt. Szent hazafikötelességet teljesítünk ma.
S teljesítjük ezt hazánkért, nemzetünkért, s jöven­
dőnkért.

Az emberi léleknek nagy kincse az emlékezet.
A mi buzdít a múltból, a mi vigasztal, a mi emel 
és nemesit, azt az emlékezet nyújtja a léleknek.
A honfilélek elsorvad, meg a szentséges hazasze­
retet is kialszik, ha őseink nagy tetteinek emléke­
zete nem araszt ra tényt és meleget s nem hullajt 
rá éltető harmatot.

A dicső múlt emlékezetéből fakad jelen életűnk 
buzgósága s ebből fakad a siker s a jövendőnek 
hite é- reménysége. Éihetne-e a gyönge és egyes 
ember, ha hite és reménysége nem buzdítana őt 
a jövendőre ? Élhelne-e a nemzet s lehetne-e 
nagygyá, lehetne önmaga előtt önérzete s a világ 
előtt becsülete és tekintélye, ha jövendője iránt 
való hite, bizodalma, reménysége s erős akarata 
öt nagygyá tenni nem segítené ?

S vájjon nagy lehel-e annak a nemzetnek jö­
vője. melynek múltja nem volt dicső ? S meg­
érdemelné e a dicső jövendöl, ha dicső múltjáról 
megfeledkeznék valaha ?

\an-e még nekünk hitünk? Van-e még re 
ménységünk ? Van-e még nemzeti eszménk ? Van-e 
még nagy szenvedélyünk? A mely meg nem en 
géni azt a gondolatot, hogy nemzetünk kicsiny, 
gyönge, bágyaat vagy haldokolni készül ?

Volt uh au korszak, t. ünneplő közönség, nem­
zetiünk múltjában, a mikor maga a magyar is azt 
hitte s róla az ige / vfi. g fs a.t hitte, hogy nincs 
már többé jövője, mert elfogyott hite, elfogyott 
reménv-ég- « vele t Hegyül lelkének minden ereje. 
Mikor az üli , ., kt:i u z, szabadsagunknak utolsó 
hőse behull;.la s/e 
egyik legificsolih 
messze lmunk. es világrészben, idegenek föl­
den. tengeit km t. .r yn. minden vigasz és remény­
ség nélkül -ni)j -zailt: oly korszak következett 
nemzetünk deieben, melyben azok, kik itthon 
voltak s nemzetünk .ajdalruát igazán érezték, le­
mondottak a jelen minden öröméről, lemondottak 
a jövendőről - keserű lélekkel nyugodtak meg ab­
ban, hogy egykor éli e nemzet, dicső is volt haj­
dan, de ina már a sir széléhez közelget.

S mikor ezelőtt szazhatvan esztendővel alkalom 
nyílt volna, hogy a nemzet ősi szabadságát, ősi 
dicsőségét visszavivja, mikor azt a hatalmat, a 
mely már kétszáz, év óta tiporla a magyart, egész 
Európa minden országa támadta meg, a nemzet 
vezérei közt nem találkozott egy sem, a ki hitt és 
bizolt volna nemzetünk jövőjében s a ki azt 
mondotta volna a nagy nemzetek tanácsában s a 
korona előtt: mi megmentjük a trónt s a korona 
fényét: de első kötelesség, hogy a nemzet törté­
nelmi alkotmányát, szabadságát és függetlenségét 
visszaállítsuk. Nem volt férfi a vezetők közt s 
nem volt lélek abban a nemzedékben. S a nem­
zet a trón védelmében oly erőfeszítést tett, mely 
dicsőséges volt mindenütt és mindenkor, de gyászos 
volt ránk magyarokra. Ez erőfeszítéssel megerősí­
tette azt a hatalmat, s szaporította azt az erőt, 
mely kétszáz év óta tipor bennünket könyörület 
nélkül.

i.nko • szafiudsúgharczaink 
kja. Rákóczi fejedelmünk

S ez előtt száztíz esztendővel a világtörténet 
nagy vállalkozói ismét oly sorsot rendeztek ha­
zánk számára, a mikor azt a szabadságát és füg­
getlenségét, azt a jólétét és nagyságai, melyet 
Árpád hatalma megalapított, ismét visszaszerez­
hettük volna. Az az erő és az a hatalom, mely- 
ügy tombolt felettünk, mint ólban az állat az 
alomszalma felett, ismét meg volt támadva s 
ismét a magyar nemzet leikétől, karjától, szivétől, 
vagyonától és vérétől várta azt, hogy megír,en- 
tessék. S megint nem volt a nemzetnek vezére, 
nem volt méltó fia, a ki azt mondta volna: uram 
királyom, itt áll a magyar ősi erejében, megvéd 
most is, de meg akarja tartani ősi jogát, alkot­
mányát, függetlenségét, szabadságát! Nem volt 
vezére a nemzetnek, mert nem volt hite, nem 
volt önérzete.

Sokan vannak itt öregek, nálam is öregebbek, 
a kik megérték azt az időt, a mikor a nemzet 
nagy költőjének hite és reménysége is elveszett 
már. A mikor bánatos lantja arról jajgatott, hogy 
jön majd a nagyszerű halál, a hol a temetkezés 
'fölött egy ország áll vérben és könyben s a mi­
kor a nemzet nagy költőjének se volt egyéb vi­
gasztalása a nemzethez, mint az, hogy azt a sirt, 
a hol a magyar nemzet lesz eltemetve, majd a 
népek millióinak a könye áztatja.

Volt egy ilyen idő s akkor támadt Kossuth 
Lajos, a ki azt mondotta, hogy nem halt meg ez 
a magyar nemzet, csak alszik. Ébresszük fel. Nem 
fegyvertelen a magyar nemzet, a fegyvere csak el 
van ásva. Vegyük fel a föld alól. Nem halt meg 
p nemzetnek örök joga, csak elfeledkeztünk róla. 
Hozzuk hát vissza emlékezetünkbe. Nem remény­
telen a nemzetnek jövendője, csak mi ne legyünk 
kishitűek. Ezt a hitet, ezt a reménységet, örökké 
való jövendőnknek ezt az egyetlen bizonyságát, 
ezt teremtette meg Kossuth Lajos számunkra. 
Sokat alkotott ezenkívül is. A törvény előtt egyen­
lővé tett minden embert, s ha még van hiba eb­
ben a törvényben, nem a törvényben van az, 
hanem a törvénynek végrehajtása gyönge. Sza­
baddá telte az embert, megszűnt a jobbágyság, 
szabaddá telte a gondolatot. A mit valaki gon­
dolt, elbeszélhette, leírhatta, ki is nyomtathatta. 
Szabaddá tette a földet.

Szorgalmas és becsületes munkája után szerez­
hetett mindenki. Szabaddá tette az alkotmányt, 
nem Becsből diktáltak ezután törvényt a ma­
gyarnak.

Mikor idegen hatalmak ezt a nemzetét megtá­
madták saját honában, saját fészkében, akkor 
Kossuth szavára támadtak férfiak, a kiket mi már 
nagy részben csak emlékezetük után ismerünk. 
Támadtak férfiak, a kik a százötven év óta föld 
alu temetett ősi fegyvert kezükbe ragadták s 
megvédelmezték ez országnak földjét, jogát, sza­
badsagai. S mikor nem volt már erő, melyen nem 
győzedelmeskedhettek volna, akkor megvédelmez- 
í'-k p nemzptr.pk becsületét.

S a kik megvédelmezték, azokat is a föld alól 
teremtette elő lángleikével és vezette győzelemről 
győzelemre, dicsőségről dicsőségre.

A függetlenségre való törekvés szerencsés szen­
vedélyét hagyta a magyar nemzetre Kossutli La­
jos. Hagyhatott volna gazdagságot, hagyhatott 
volna kincseket, hagyhatott volna világvárost, de 
ha nem hagyta volna ezt a hitet, ezt a nagy 
eszmét, ezt a szerencsés szenvedélyt, akkor az ő 
nagysaga is csak olyan volna, mint másoknak 
nagysaga, mely eltűnik, elmúlik az idővel. De ő 
azt hagyta nekünk örökségül, a mely nélkül meg 
nem élhetünk: becsületünket a múltból, hitünket 
a jövendői e. nagygyálevésünknek, szabadságunk­
nak, függetlenségünknek nagy eszméjét és szeren­
csés szenvedélyét.

Hozzád lordulok most, te érez, te őselem, nap­
nak és fűidnek és világoknak űrök alkotó része, 
te nem vagy elmúlandó. Tűzben, lángban s a 
művész lelkében te fölvetted most Kossuthnak 
alakjai. Por voltál a földnek mellében, a honnan 
kiemelt emberkéz munkája s ezredéves korszakok 
után porrá válsz ismét, hogy szétoszolj a minden­
ségije. De minden porszemed hirdesse akkor is, 
kinek alakját öltötted föl egykoron. Mert a mi 
szivünk azt az alakot el nem felejti soha. Egyik 
nemzetség elmegyen és a másik eljö, jóllehet a 
tóid örökre megmarad. Így szól a Szent Könyv, 
melybe hitünknek és vallásunknak igazságait Is­
tennek küldöttjei megírták. De ha múlik, de ha 
támad egyik nemzetség a másik után: magyar 
nemzetünk dicsőségének emlékezete el nem múlik 
az elmúlandó nemzetséggel, hanem édesebbé és 
ragyogóbbá válik, a mint szaporodnak a száza­
dok. Mert ama dicsőségnek apadhatlan forrása 
lesz annak az alaknak élete, a melyet te fényes 
érez, most előttünk ábrázolsz.

Áldott legyen a kéz és a lángelme, mely e mü­
vet megalkotá! Áldott legyen e városnak elöl­
járósága és minden lakója, a miért e műnek meg­
alkotását elméjével meggondolta s buzgóságával 
véghez vitte! Mind az agg, a ki alkonyodéban 
latja az élet fényét, mind a serdülő, a kire a 
támadó nap árasztja világai, legyen egészséges, 
vidám és megelégedett- Hogy valamikor közelébe 
jut ez emlékműnek: lelke visszaszálljon a múltba 
s újra és újra megteljék ama dicső alak emléke­
zetével, feledést nem ismerve s érzésben, kegye­
letben s a haza szent szerelmében nem lankadva 
ültesse át azt az emlékezetet szülő a gyermeké­
nek, idős az ifjúnak, honfi a jövevénynek tiszta 
szivébe.

És legyen áldott e föld országunk minden^ ha­
tárán és legyen áldott dicső magyar nemzetünk; 
boldog és virágzó, hatalmas és szabad, nagy tet­
tekre és nagy erényekre mindig erős és mindig 
készséges, példájával fénylő s nevének becsületé­
vel mind a világot elárasztó. Mert Kossuth Lajos 
ezért élt és liarczolt, ezért szenvedett és halt meg

Istennek és a magyar honfiszivnek egyesült 
ereje tegye fog auatossá áldásunkat!

Elemi erővel zúgott fel a taps és éljenzés a szépsé- 
gekben gazdag szónoklat után.

Most ismét a dalárda énekelt el egy gyújtó hazafias dalt 
mire Szabolcska Mihály az újabb magyar Urának ez a 
legigazabb képviselője lépett elő s poéta szivének melegé 
vei bezománezozott alkalmi költeményét olvasta fel. A 
gyönyörű óda minden versszaka után éljenzésben tört ki 
a tömeg tetszése az elragadó költemény elszavalásakor.

Szabolcska Mihály verse.
Az én apám szegény jobbágy-gyerek volt,
Szó illet engem ennél a szobornál.
A hol Kossuth áll: tinéktek ez a hely 
Csak kegyeletes; — nekem oltár!
Az ő nevét imádságomba szőni.
Örökségképpen hagyta rám apám . . .
Ti csak vétkeznétek, de engem Isten 
Megverne, ha holtig nem áldanám!

.Mi szenteket sem imádtunk, de mégis 
Állott egy szent kép a szobánk falán.
Ott az alatt tempiomoztunk mi ketten,
En. meg eyy öreg közhonvéd: apám!
Hallgattam a meséit áhítattal,
Óh, mert milyen mesék voltak azok!
Rágondolok, s arezom ma is kigyul rá,
Szemem ma is könyben ragyog!

Egy hőse volt ez édes, szent meséknek.
Egy ragyogó, tündökletes alak;
A ki — csodák csodája — én előttem,
Máig olyan mesésen nagy maradt.
Sőt egyre nőtt! S fog nőni még, tudom jói,
A fiaim, unokáim szivében . . .
Mig csakugyan mesévé válik egyszer,
Valami törpébb kor szemében!

Kossuth Lajos, nemzetem Messiása,
Nem szobrok tartanak fönn tégedet.
Népedbe, melynek öntudatja lettél,
Olvadt át a te életed !
Szivünket még tisztább tűz gyújtja lángra:
Önkénytelen reád emlékezünk,
S karunk a mig irtózik majd a láncztól:
A te néped leszünk !

És nemzedékről nemzedékre élsz Te!
Es hívni fognak : hazaszeretetnek;
A szabadság bujdosó csillagának,
Ki az utat jelölöd nemzetednek!
— Kesergő honfi-nóták dallamában
Sírsz majd velünk a szomorúbb napokban . . .
Ha elfásulnánk : ébresztőnk leszesz 
Zászlónk : a harczi viharokban I

. . . Hirdesse más lángelméd ragyogását,
A tudósok száz alakba’,
8 zengő szavad csodálatos hatalmát,
-Mely egy világot bűvölt ámulatba!
— Az én szivein úgy hadd lángoljon érted,
Óh. nekem úgy légy mindörökre oltár:
Mint a ki a népet öledbe vetted,
S az elnyomottak pártfogója voltál 1

Egyenlőség, testvériség, szabadság,
Íme: itt áll leghübb apostolod !
Fajszeretet, hajthatlan férfi-jellem.
Íme : diadal-oszlopod !
S mi epigónok mértékül e múltat.
Mig mánkra fogni csak reszketve merjük:
Szemünk c fénybe vész, s magyar nevünket 
Kossuth Lajosért büszkébben viseljük!

Es ha veszélyben lesz majd a haza:
Ne féljetek, Kossuth fog még „üzenni“.
Az lesz az ünnep ) Megmozdul az ország.
Látom a tábori egybeseregelni!
Megmozdul (egy emléktől) a göröngy is 
S gyermekek, aggok állnak csatarendbe.
Úgy, úgy veressipkások, csak előre 
^ohseru fogy el a Ko^utk regementie

Óh, tündérrege-szinű nagy idők ti.
S te legnagyobb alakja ez időknek.
Ti vagytok a mi eltett dicsőségünk,
Magvai a jövőnek !
— Minek törtél Petőfi lantja össze?
Te tudnál itt mélló dalt mondani . . .
Én nem tudok, csak némán leborulni,
Csak őket áldani ! !

A függetlenségi és 48-as párt elnöke emelt ezután 
szót. Kossuth Ferencz hatalmas, a nagy teret egészen 
betöltő érczes hangon mondotta el következő szép alkalmi 
beszédét:

Kossuth Ferencz alkalmi beszéde.

Meghatottan állok e szobor előtt: hallani vé­
lem hangját, a mint hozzám szól: pedig e szobc: 
néma; nem dobog keblében szív ; nem lakozik 
agyaban alkotó lélek ; és mégis él e szobor, el 
és érez.

Hallom a szobor hangját szólani szivem mé­
lyében ; figyeljetek sziveitek dobbanásaira Nagy- 
Körös lakói, és ti is hallani fogjátok szózatát.

Azt mondja, nem haltam meg, nem temettek 
el, mert én vagyok az eszme, az elv; az eszme, 
mely övökké fiatal, az elv, mely őrökké hajt­
hatatlan.

Azt mondja, nem haltam meg, nem temettek 
el, mert én vagyok a magyar szabadság, a ma­
gyar függetlenség, mely örökké élni íog, mint nem­
zetem halhatatlan joga.

És a mint a hangot hallom, behunyom szemei­
met s látom magam előtt a jól ismert, forrón 
szeretett alakot — édes atyám, dicső mesterem 
alakját.

Látom a mint megfutja tüneményszerü pályáját; 
látom a mint ébreszti százados álmából nemzetét: 
látom a mint megszerzi népének szabadságát; 
látom a mint szóval és fegyverrel védi azt; látom 
a mint hirdeti a világ előtt nemzete jogait; látom 
a mint testté változtatja a törhetlen elvhüséget ; 
és végre ... oh fájdalom ! . . . latom őt mint 
aggastyánt, őszbe borult fejjel, megtört testtel, de 
örökké ifjú hittel, reménynyel, bizalommal nem­
zete jövőjében, magyar faja államalkotó hiva­
tásában.

És most a magyar hazafiság ide állitá az 
örökké élő, őrökké buzdító, örökké nemesitő 
szobrot e nagy térre, egy igazan magyar város 
közepére; ide állitá, hogy honszerelmet és honfi 
erényt hirdessen a késő unokának.

Ha lenne valaha köztelek Nagy-Kőrös lakói, a 
ki megtántorodnék a hazafisag utján, jöjjön ide. 
Jöjjön ide az ifjú, ha erőt keres az élet küzdel­
mére, jöjjön ide az aggastyán, ha vigaszt keres a 
tört remények közt; és mindnyájan koszoruzzak 
meg szivük virágaival, a magyar nép atyjának élő 
képét.

Mint Kossuth Lajos vérének vére köszönetéi 
mondok nektek kegyeletes érzelmeitekért, mini 
Kossuth Lajos tanítványa — kinek életútját ő jelöli«- 
ki — a ti lelkesültségtekkel együtt lelkesülök, veletek 
együtt érzek, hazafiságtokban aczélositom m»; 
izzó hazafiságomat.

Éljen és virágozzék Nagy-Kőrös és álljon e 
szobor!

A beszéd nyomán felhangzó zúgó éljenek után Kyárr 
Szabó Ferencz polgármester tartotta meg szép 
dolatokban gazdag és hazafiul lelkesedéssel előadói! z - 
beszédét:

!k
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Nyáry Szabó Ferencz záróbeszédé.

Mélyen tisztelt közönség!
Több min' bat éve annak, hogy Kossuth Lajos, az 

uj Magyarország megalapítója, örökre lehunyta jóságos 
szemeit.

Hűlt tetemét országunk fővárosába hozták és soha 
nem tapasztalt fényes gyászpompával el is temet­
tük ott.

Kegyeletes kezek virágágygyá varázsolták ugyan az 6 
nyugvóhelyét, a virágok illata szerte-szét oszlott e hazá­
ban, elvitte azt a szellő, el százezrek lehelete, ám az a 
fényes sírkő ott a kerepes! úti temetőben nem adhat neki 
elég nyugtot, elég pihenőt: nagy szelleme fel-feljár sír­
jából, hogy emlékeztessen bennünket, «szép és dicső 
dolog megemlékezni a múltakról, hogy a jövő biztosítva 
legyen!» de ez emlékeztető vádja alig sújthat bennün­
ket, sőt bizonyára elégülten tekinthet most reánk, mert 
míg az ország szivében a nemzeti kegyelet még mindig 
nem nyilatkozott meg a maga egészében, addig mi itt a 
vidéken e szobor felállításával legalább iparkodtunk a 
kegyeletnek, a mély tiszteletnek, a szeretetnek és a 
hálának szivünk szerinti adóját leróni.

Egy fényes elmével, éles Ítélőképességgel, melegen ér­
zett szivjósággal, bámulatos szónoki képességgel és rend- 
kivüli hazaszeretettel megáldott nagy ajaknak dicsőségét 
nirdeti e szobor! De hirdesse egyszersmind a mi kegye­
letünket és honfiúi érzéseinket is, melylyel egy különben 
halhatatlant, mi is örökké élőnek kívánjuk itt feltüntetni 
es emlékét maradandóvá tenni.

Itt áll e szobor! S nekem jutott az a kiváló sze­
rencse, hogy hivatalos állomásomnál fogva azt átvegyem 
s annak megőrzésére szent kötelességet vállaljak.

Lelki örömmel és hazafias lelkesedéssel teszem ezt, de 
szivem dobogásába mégis belevegyül a kétkedés: «Meg 
tudom-e őrizni s őriztetni hiven és becsülettel, hogy 
-zentségtelen kezek soh’ se érintsék azt? Megértették-e 
honfitársaink az ö nemes szándékát, az általa képviselt 
eszmék és elvek örök igazságát s a kitűzött végczélt, 
melyet lelkében táplált?!»

Ha megértették, ha leikeik telve vannak az ő magasztos 
eszméivel, úgy e szobor megőrzése könnyű feladat lesz, 
hisz néma áhítattal fog mindenki és benső szeretette! is 
rá gondolni és emlékét megőrizni.

Én hízom a magyar nép hazafias érzéseiben ; feltét­
lenül bízom tehát önökben is polgártársaim ! — ezért n 
szobrot, a nagy Kossuth szobrát, kinek nevét, mig élt, 
imádattal emliténk s halóföldjében is mindörökké áldani 
lógjuk, e város nevében ünnepélyesen és hálatelt szív­
vel ezennel átveszem, de, hogy megőrizzem és őriztet­
hessem azt, önökhöz fordulok szeretett honfiak és hon­
leányok, mindnyájan, a kik csak itt vannak: ugy-e 
nyújtanak nekem segédkezet abban, hogy e szent foga­
dást megtarthassam?!

Hisz nemes hálával vannak bizonyára sziveik eltelve 
az 6 múltja iránt; az eszme, melyért ernvedetlenül küz- 
uött és a melyért számkivetést, majd hontalanságot 
szenvedett, nem aratott még teljes győzelmet ; a vagy : 
«szabaddá tenni e hazát», ott van az önök lelkében is, 
hisz e nélkül sohasem lett volna itt szobor, épen ezért 
az önök nevében is teszem ez ünnepélyes órában 
a szent fogadást, hogy hiven és becsülettel megöl iz­
zók azt.

Átveszem tehát és megőrzőm az! s majdan át fogom 
uiúdomnak adni, tiszta honfiúi érzéssel s igaz kegye- 
. ttel igy őrizze s adja át mostan é!ü nemzedékünk 
annak, a ki majd mi utánunk következni fog.

Magyar nép!
•Bizzá! eszméiben. Emlékét ápold szeretettel, mert ő 

v ila a hazafias érzések kiapadhatatlan forrása.
Járulj eléje és merits belőle.
Ott találod a valódi magyar jellemet és a hamisítatlan 

Hazaszeretetei! Emléke örökké éljen sziveinkben!
Éljen a haza!
Es most melyen tisztelt közönség! a szeretetnek és 

:• .gaszkodásnak jeléül leteszem e szoborra Nagy-Kőrös 
v ios közönsége nevében a közelismerés hervadhatlun 
sószóróját.

A nemes érzéssel elmondott neszed után ismét a da­
lárda énekelt, mire a szoburíelepiezési ünnepély, [mely­
nek lefolyása alatt ftuyképezők egész raja leple el 
a Deak-teret, bevégződött.

Diszebéd.
A városi szállóban délután ‘/sd-kor társas ebed volt, 

melyen u_y a nagv-kőrösi notabilitasok, mini a vendé­
gek megjelentek. Tüzes cziganyztue mellett magyaros, 
ízletes ételeket tálaltak löt. A második fogásnál megin­
dult a szónoklatok sora.

Előszűr JVyáry Szabó Eerencz üdvözli a jelenlevő 
fővárosi s vidéki vendégeket.

Utána Eötvös Karoly országgyűlési képviselő nagy 
figyelemmel hallgatott, költői gondolatokban gazdag es 
>;kes beszédben Nagy-Körös város közönségét élteti, mely 
mindvégig hű maradt a függetlenségi elvekhez.

Filó Lajos református lelkész a két Kossuth-testvért 
köszönti fel. Beszédére Kossuth Ferencz válaszolt, szép 
.r szédében a magyar függetlenségnek űrök virágzására 
nitvén poharát.

Felküszöntőket mondtak még : Temesközi Gerzson,
■ ibony község nevében Nagy-Kőrös város polgá­
rira, Biczó Bálint főjegyző Eötvös Karoly ország- 

gyűlési képviselőre, Mészöly Gáspár főgimnáziumi la- 
ii;.r Szabolcska Miháiyra, a jeles poétára, Szappanos 
Sándor nagykőrösi tanácsnok a sajtóra.

Hentaller Lajos országgyűlési képviselő elismerő, 
méltányló szavakkal emlékszik meg Kovács Lajosról, 
a község derék ref. lelkészéről, kinek egészségére ürili 
iioharát.

Küllői szépségű poháiköszönlöt mondott aztán Sza- 
ónJ-esku Mihály, melyben a magyar fiatalságot élteti.

Török Gyula országgyűlési képviselő a magyar ném­
át függetlenségét éltette.

Hegedűs Daniel Nagy Kőrös tiszti ügyésze, Szép 
Lajos főgimnáziumi tanar mondtak ezután felköszüntő- 
k-t. Az utóbbi Tóth Andrási, a nagykőrösi Kossuth- 
szobor készítőjét élteti. Felköszöntőt mondott még; Or. 
Molnár Albert Czegléd város főügyésze és Szent- 
péteri Károly, a nagykőrösi függetlenségi párt elnöke, 
Kada Elek Kecskemét polgármestere, Horváth Ádám 
országgyűlési képviselő, 'Bécsi Bálint 4S-as honvéd 
és még többen.

A diszebéd a késő délutáni órákig tartott a legvidá­
mabb hangulatban.

A fővárosi és vidéki vendégek még tegnap elutaztak 
Nagy-Körösről, magukkal vivén egy hazafias s kegyele­
tes ünnepség emlékét.

Budapest, október 1,
Flrczák püspök hazafiassága. A Firczák Gyula 

lumkácsi püspök személye ellen emelt vádakra nézve 
’ sör. kath. magyar országos bizottságtól a következő 

y .utkozatot kaptuk:
l irczak Gyula munkácsi püspök ő méltóságának ez 

v! augusztus 26-án kelt pásztorlevelében, mely a nép- 
n-velésre nézve lesz alapvető intézkedéseket, a gür. kath. 
magyarságra sérelmesnek látszó ruthén jelző tényleg 

• íme foglaltatik ugyan, de a méltóságos püspök által fel 
. .igyunk hatalmazva annak s kijelentésére, hogy ez a jelző

iki< az egyházmegye ruthén ajkú híveire at- 
■ zin. áztatott s igy az egyházmegye területén 
'aku magyarságra az egyáltalán nem vonat- 
koztui-heuö, miből önként következik, hogy a oásztor- 
!■ veiben használt «inthén» nép kifejezéshez fűzött követ­
keztetések is tárgytalanok és helytelenek.

Minthogy pedig a gür. kath. magyarság köreiben 
«akis az Ungváron megjelenő, a Szt.-Basil-t.irsulat szó- 
•öveként szereplő «Gör. kath. szemle» és «Keiet» czimii 

hí: lapoknak, a magyar liturgia és a naptaregyi-siiés 
"•len irányúié magatatUsa idéz .ette elő azt a nyugta­
lanságot és érzékenységet, mely a püspök ur pásztor-
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leveléből oly messzemenő következtetéseket vélt kiolvas­
hatni, feljogosítva érezzük egyúttal magunkat annak a 
kijelentésére is, hogy a püspök ur teljesen távol áll az 
emlitett lapoktól es azoknak nagyrészt vele szemben is 
támadó állásponton levő magatartásával magát egyálta­
lában nem azonosítja.

Mindezeknél fogva az országos bizottság egyfelől to­
vábbra is teljes bizalommal viseltetik méltőságos püspöke 
személye iránt, másfelől pedig fentebbi kijelentéseit al­
kalmasaknak tartja arra, hogy a görög-katholikus ma­
gyarság köreiben újból helyre álljon az a nyugalom, a 
melyre feltétlenül szükségünk van addig is, mig a ma­
gyar liturgia törvényesilésére vonatkozó kérelmünk felett 
az apostoli szentszék véglegesen határozni fog.

Budapesten, 1900 szept. 30-án. A görög szertartása 
katholikus magyarok országos bizottsága nevében

Szabó Jenő.

Az ó-gyallai obszervatórium 
felavatása.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Ó-Gyalla, szept. 30.

Vasárnap délelőtt 11 órakor ment végbe az ó-gyallai 
m. kir. országos meteorológiai és földmágnességi iotézet 
uj obszervatóriumának ünnepélyes megnyitása Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter és számos előkelő ven­
dég jelenlétében.

Az intézet, a mely 1870-ben keletkezett, szerény kez­
detekből emelkedett mai színvonalára, a melyen az or­
szág klimatikus és időjárási vtszznyainak mezőgazdasági 
s7 mpontbői annyira nevezetes megfigyelését a tudomány 
legmodernebb műszereivel végzik.

A tegnap felavatott uj obszervatóriumuk díszes épüle­
téhez Konkoly-Thege Miklós min. tanácsos és képvi­
selő ajándékozta nemcsak a telket, hanem ő készítette 
az épület terveit is fiatal munkatársával, Marczell 
György intézeti első asszistenssel együtt, ő létesítette sa­
ját költségén az intézetet környező csinos parkot és még 
anyagszerekkel is segédkezett az építésnél, úgy, hogy az 
államnak a tegnap felavatott uj épület mindössze 80,000 
koronájába került.

Délelőtt 11 órakor érkezett meg négyes fogaton Da­
rányi Ignácz földművelésügyi miniszter, a kit a házi­
gazda, Konkolu-Thege Miklós fogadott.

A miniszter kíséretében érkeztek Szomjas Lajos, 
Györy Lóránt és Lipthay Béla min. titkárok és 
Pirkner állattenyésztési felügyelő. Ott voltak továbbá: 
Pernter J. egyeteirj tanár, a bécsi meteorológiai intézet 
igazgatója, dr. Koslyvi, a bécsi intézet aligazgatója, dr. 
Kövesligethy Rudii egyetemi tanár, gról Esterházy 
Ferencz, Sárközig Aurél főispán, Ghyczy Dénes al­
ispán, Tuba János és Fesztig Béla orsz. képviselők, 
Konkoly Thege Imre, Major László, Kisfaludy 
Sándor, Asztalos Aha kir. kúriai biró, Góbéi Ferencz 
kir. Ítélőtáblái biró, harunyay Géza, Ordódy Pál, 
Janko'jich Aladár, Emánuel Manó, Olcsvay Ágost 
plébános stb.

Délben a miniszter a vendégekkel és az intézet tiszti­
karával együtt átvonult az uj obszervatóriumba, mely­
nek tanácstermében diszülés volt, a melyet Darányi 
miniszter megnyitott:

A mezőgazdaság a tudománynak nagy köszönettel 
tartozik — úgymond — mert a tudománynak számos 
felfedezése és vívmánya van, a melyei a mezőgazdaság 
érdekében értékesítem sikerült. Mintegy ennek viszon­
zásául kötelességének turtolia a lölclmivelési tárczu, bar 
gyakorlati irányban, a tudomány szolgálatába ullani. 
Az alkotások egész sorozatára hivatkozhatik.

Íme, itt van a földtani intézet uj paiotajával és mú­
zeumával, a mely méltóan sorakozik a nagy európai 
intézetekhez es gyűjteményekhez; itt vau állatorvosi 
akadémia, mely nemcsak névleg, de intézményeinél fogva 
is főiskolai rangra emelkedett és a bakteriológiai inté­
zettel egészittetelt ki. Itt van a kisérleli állomások hosszú 
sorozata, még pedig egészen uj tanszakokkal és egészen 
nj alapokon is. Kísérleti állomásaink a magyar névnek 
küllőidül« Is becsületet szereznek. Minduntalan fordulnak 
hozzánk kiillüidi tudósok, a kik kerve kérnek, hogy kutatá­
saink eredményét idegen nyelveken is közöljük. Ezen kí­
sérleti állomások betetőzését képezi a most épülő szölökisér- 
leti állomás, a mely a tudomány es a gyakorlati élet 
legnagyobb igényeinek is meg fog felelni. A cliemiai 
intézet palotáját most építjük ; ezzel kapcsolatban a rovar­
tani intézetnek és a vetömagvizsgáló állomásnak is uj ott­
honokat teremtünk. Az ezredéves ünnep alkalm iból 
létesiíetlük a mezőgazdasági múzeumot ; azt most szán­
dékozik kiegészilem vadászati, eedészeti és halászati 
múzeummal is. De nemcsak e tekintetben szolgáltuk mi, 
a kiket a gyakorlati élet embereinek tartanak, a tudo­
mányt, hanem az által is, hegy tudományos müvek­
kel Iparkodtunk a hazai irodalmat gazdagítani. De tálán 
a tudományos müveknél még értékesebbek népszerű ki­
adványaink, a melyek czélja az, hogy a mit a tudósok 
felfedeznek, a tudomány eredményeit atvigyük a nép 
vérébe, hogy azok százezrek és milliók jólétének emelé­
sére szolgáljanak.

A mai nap ezen meteorológiai intézet obszervatóriuma 
meguyitásának és felavatásának van szentelve. Ezen me­
teorológiai intézetet is iparkodtunk fejleszteni és emelni; 
hiszen egynéhány év alatt a dologi és személyi kiadások 
az eredeti összegeknek közel kétszeresére emelkednek. 
Köszönetét mond az intézet nagyérdemű igazgatójának, 
Konkoly-Thege Miklós miniszteri tanácsosnak, a kinek 
nagy rcsze van a magyar meteorológia emelésében és 
fejlesztésében, és nagy része van abban, hogy ezen uj 
épületet, ezen obszervatóriumot sikerült oiv szerencsésen 
felépíteni.

Ezzel kapcsolatban közölte a miniszter, hogy a király 
Konkoly-Thege Miklós miniszteri tanácsosnak az ob­
szervatórium létesítése körül kitejtelt buzgalmáért leg­
magasabb elismerését nyilvánította, Hóna ZsLmond- 
nak az orsz, meteor-intézet aligazgatójának a Ferencz 
Józseí-rend lovagkeresztjét, Marczell György urnák, az 
intézet első aszisztenséaek pedig a koronás aranyérdem- 
keresztet adományozta.

Konkoly-Thege Miklós miniszteri tanácsos hosszabb 
beszéddel válaszolt.

Darányi miniszter ezután közölte Szalay László­
nak, Markovits Istvánnak, ifj. Konkoly Thege 
Miklósnak, Kziha Károiynak és Csernus Gézának 
II. osztályú asszisztensekké történt kinevezését. A kina- 
vezettek nyomban le is tették az esküt.

Ezzel véget is ért a diszülés, mire következett a kör­
ménél az uj obszervatórium helyiségeiben.

Elsőbben is a toronyra ment fel a társaság, a hol 
megtekintették a szel jelzésére szolgáló anemométereket, 
a melyek a szél irányát rs sebességét felfogják és elek­
tromos utón regisztrálják. Különböző irodai helyiségek 
megtekintése után, mint laikusok és szakemberek előtt 
egyaránt érdekes objektumra, a íüidmagnességi méré­
sekre szolgáló obszervatóriumra került a sor. Ez 
félig a földbe van építve és dupla deszkafallal
van ellátva, mely fahamuval van kitöltve. Mmdez 
azért van igy berendezve, hogy a levegő hőmér­
séklete es nedvesség! állapota lehetőleg állandó marad­
jon. Különösen érdekesek a Sprung-féle barograph, a 
mely a légnyomásnak mindennemű változásait igen szé­
pen tünteti fel, a hőmérséklet és légnedvesség üojelző 
műszerei, a talajhőmérők, a melyek a föld különböző 
melységeiben mutatják a hőmérséklet változásait, azután 

kiiémiai és fizikai laboratóriumok, a melyek he van­
nak rendezve a felhők fotografálására és a különböző 
felhő magasságok megmérésére.

Délután két órakor epéd egyesítette a házigazda ven­
dégszerető asztalánál az ünnep vendégen. Az első fi-lkü-

szöntőt Darányi miniszter mondotta a királyra, gróf 
Esterházy Ferencz a miniszterelnökre, Konkoly- 
Thege Miklós Darányira, Darányi Konkoly-Thege 
Miklósra, Tuba János Esterházyra.

A klímái bonyodalom.
London, szept. 30.

A Reuler-ügynökség jelenti Pekingből e hó
24-éröl: Csíny iierczeg idegen követek ama ja­
vaslatára, hogy a császári udvar térjen vissza 
Pekingbe, azt válaszolta, hogy emlékiratot intézett 
a császárnéhoz. Tényleg elhatározták, hogy gróf 
Wälder see szádja meg a szent, város egyik császári 

palotáját és a német csapatok nagy részét ott 
helyezze el. Ez a szent város oltalmára irányuló 
politikának teljes abbanhagyása. Az amerikaiak 
rosszalják ezt a lépést, de nem szólaltak fel. A 
telelésre ismét megkezdték az általános előkészü­
leteket.

Berlin, szept. 30.
A Wolff-ügynökség jelenti Sanghaiból tegnapról: 

lit közzétettek egy Tayenfuban e hó 25 én kelt 
császári ediktumot, mely sok körülírással azt 
mondja, hogy a trón ártatlan e helyzetben, melyet 
az. idézett elő, hogy a herezegek és az udvari 
méltóságok pártolták a boxereket. Azokat tehát 
meg kell büntetni. A vétkes herczegek közt felso­
rolják Huaugtai, Heun és Tpo-Hing elsőrangú her- 
eze-geket, a kik rangjuktól és hivataluktól megfosztat- 
nak. 'Inon mf .cdrangu herczeg szintén elveszti összes 
hivatalait és járandóságait és szigorú megbüntetés 
végett átadatik az. udvari bíróságnak. Továbbá 
Caj-Lau másodrangu herczeg és Jnigmio, a czen- 
z.orátus alelnüke szintén megbüntetendők lesznek. 
Hau-Lu-Hiaut, az igazságiigyminiszterium elnöké­
nek nagytitkárát illetőleg, a czenznrátus minisz­
terei utasittatnak, hogy büntetést hozzanak javas­
latba intő példaként.

London, szept. 30.
Mint a Reuter-ügynökség jeleni! Tiencsinből 

27-éről: két orosz tábori üteg érkezett Pekingbe és 
valószínűleg tovább mennek Paotingíuba. Az 
oroszok most hutaiban vannak. Úgy latszik, hogy 
nem szándékoz.nak köz.vetlenül tovább menni 
Tanksauba. Áliitólag az az aggodalom forog fenn, 
hogy a khinaiak elpusztíthatnák a banya és 
vusuii müveket. Továbbá jelentették, hogy a né­
metek és oroszok egy hadihajóval és egy szálliiú- 
hajóval indultak Tálaiból, hogy megtámadják 
Shankhajkvant.

Köln, szept. 30.
A „Köln. Ztg.“-nak a Standard mai tiencsini 

jelentésére, mely a Li-Hung-Csanggal folytatóit 
beszélgetést közli, Berlinből a következőket Írják : 
Teljesen érthető, hogy I.i-Hung-Csang a maga 
álláspontjáról csakis rossz szemmel nézheti Orosz­
ország s Németország egyetértését és hogy min­
dent megtesz, hogy ezt megzavarja s a két állam 
közt a bizalmatlanság magvát elhintse. Csakhogy 
a szándék nagyon is világos és igy mindenki látja, 
hugy mit akart az interview-vel. Taktikai hibát 
is követ el, mikor túlságos sok adatot sorol fel a 
két állam közti anta^onizmus bizonyítására, mert 
ha igy halomszárma konstatálja a mesterséges 
ellentéteket, legnaivabb kedélyek is átlátnak a 
szitáján.

Pétervár, szept. 30.
A hivatalos lap közli Giers követnek Takuban 

e hó 27-én feladott táviratát, mely azt mondja: 
Legfelsőbb rendeletre a követség egész szr.mélnze- 
tével Tir.nr.sinhe utazom. Azt állítják, hogy ma 
Tagenfuban császári rendeletét bocsátottak ki, 
mely szerint Tuan herczeg. Csuanlam, Kanj kan- 
czellar és Innian rendőrminiszler, mint a boxerek 
vezérei, megfosztatnak hivataluktól.

Berlin, szept. 30.
A Wolf-ügynökség jelenti : Gróf Waldersee Ta- 

kuba való megérkezése után e hó 27-én Pecsiliben 
megkezdte katonai működését.

Paris, szept. 30.
Az Agence Havas jelenti Takuból e hó 28-ról: 

A tengernagyi tanács elhatározta, hogy több nem­
zet csapatai az orosz csapatokkal együtt vesznek 
részt a Shsukhaikban elleni előnyoniwnshan. Voi­
ron tábornok e czélra egy zászlóaljat küldött. 
Ezen kívül Voiron Paotingfu irányában íelvilágo- 
sitö őrjáratot küldött ki. A beérkező franczia 
csapatok jó állapotban vannak.

EGYHÁZ.
Hajláth püspök SzamosnJváron. Gróf Majláth 

Károly erdélyi róm. kath. püspök múlt hó 24-dikén 
Szamosujvárra utazott, hogy olt felszentelje az örmények 
régi, de közelebbről megújított templomát. A szamos- 
ujváriak nagy érdeklődéssel várták a püspököt és nagy­
ban készülték fogadására. Az állami főgimnázium előtt 
hatalmas diszkaput állítottak fel, melynek közepén «Isten 
hozott, és «Áldás utaidra» feliratok voltak olvashatók, 
Közel négyezer főnyire menő közönség foglalta el kéí- 
felől az utczát és a főgimnázium előtti térséget, A kö­
zönség az egész utón, hol a kocsi elhaladt, éljenzéssel 
üdvözölte a magas egyházi vendéget, kit Placsmtár 
Dávid, Szamosujvár város polgármestere a város és a 
szamosujvári örmény közönség nevében üdvözölt. A 
püspök válasza után a menet megindult a főtéri örmény 
templom elé, hol Bárány Lukács esperes-plébános fo­
gadta rövid beszéd kíséretében. Az ünnepélyes fogad;.s 
megtörténte után a püspök Bárány Lukács esperes- 
plébAnos lakására hajtatott, mivel Szabó János gör, 
kath. püspök a balázsfalvi konvent miatt távol volt a 
varostól. Dviután kezdődött a gyónás, az egész városi 
tanács meggyónt, ;t polgármester, a tanácsosok mind. 
Az esti órákban a város díszesen ki volt világítva és a 
láklyás zene, majd a szerenád alkalmából feltűnő nagy 
közönség hullámzott az utczákon. Másnap reggel, vagyis
25- én délelőtt a bérmálás v-tte k"./Jelet. Ennek meg­
tört :nte után nagy egyházi ünnepség kíséretében fel­
szentelte Majláth püspök a váios legrégibb és közelebb 
restaurált örmény templomát, a «Salamon templomot»,
26- án pedig a Ferenez-rendi barátok újonnan beállított 
orgonáját. A püspök szamosujvári időzése alatt megláto­
gatta a fegyintézetben levő rabokat és azokat hibájuk 
jóvátételére intette. Szamosujvárröi a püspök Deésre. 
utazott,

ÚJDONSÁGOK.
— október 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése szept. 30-án lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre................................40 k. — f.
Negyedévre................................10 , — ,
Egy hóra.....................................3, 60,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JJieat- 
szaloiV-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

Leczke a klerikális ifjúságnak.
Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a debre- 

czeni főiskola hallgatói impozáns tüntetést rendeztek a 
budapesti tudományegyetemen erőszakkal uralomra jutott 
klerikális vezetőség ellen. Az a határozati javaslat, me­
lyet tomboló lelkesedéssel fogadott el a hazafiasán gon­
dolkodó debreczeni ifjúság, leczke azoknak, a kik a pápai 
himnuszt, meg az «Erger-Berger» kezdetű éneket kur­
jongatták végig a főváros utczáin. Megtanulhatják belőle 
— a mit nem tudnak, — hogy Krisztus vallása a sze­
retet vallása, nem pedig a gyűlöleté, hogy kevesebbet 
kell a magyar ifjúságnak deklamálni és többet dolgozni. 
A legmagyarabb vármegyékből összegyűlt tősgyökeées 
magyar ifjúság mondta ezt a néppárti szolgálatba szegő­
dött fekete-sárga lelkű urfiaknak. A kiknek szive heve­
sen dobog az igazán szabadelvű eszmékért, azok tisztelettel 
emelik meg kalapjukat a hazafiasán gondolkodó debre­
czeni ifjúság előtt.

A reakeziós törekvésekkel szemben rendezett impozáns 
népgyülésen Kun Béla negyedéves joghallgató, a jogász- 
segélyző egyletnek immár harmadizben megválasztott 
elnöke, viharos éljenzéssel és tetszéssel fogadott beszéd 
után a következő határozati javaslatot terjesztette elő :

«A kolozsvári egyetem s a többi akadémiák ifjúságával 
való közlés és hozzájuk intézendő felhívás feltetele mel­
lett, mondja ki a debreczeni akadémiák polgársága, hogy 
a maga részéről nem osztja, sőt rosszalja, eiitéll, kar- 
hozatosnuk tartja azt az irányt, melyet az egyetemkor! 
választások előtt a budapesti ifjúság egy rcsze a 
magyar ifjúság nevében vakmerő volt elkövetni, 
midőn el tekuzolva a mull íiagyománvaként ránk 
maradt és a jövőt egyedül biztositó kincset : az 
igazi liberalizmust, mely az iljusagi élet me­
zején nem ismer vallásfelekezetet és nem ismer 
politikát, szolgálatába szegődött a klerikalizmus- 
nak és néppártnak, e szolgálatba szegódesnrk és 
szclgálatlevésnek bizonyságát adta oly ténykedések által, 
mini a milyen a keresztnek az egyetemi tantermekben 
leendő kifüggesztése érdekében a miniszterhez benyúj­
tott memorandum, továbbá a katiiolikus kongresszuson 
az egyetemi kör vezetőjének a magyar iíjuság nevé­
ben zászló alatt való megjelenése, így eljátszása az 
ifjúságba vetett bizalomnak és erőszakos meg­
bontása a magyar ifjúság egységének és test­
vériségének.

A debreczeni akadémiai ifjúságnak nem czélja, 
hogy a sebet, melyet meggondolatlan kap­
kodó kezek a magyar ifjúság eddigi egészséges 
küzszellemén ejtettek, tovább bolygassa és így egé­
szen elmérgesitse; a debreczeni akadémiák polgár­
ságának mm czélja az egyetemi kör vérrel és 1,utókkal 
jelzett választási heczczeinek elbírálásába való bocsát 
kozás, mivel arra a törvényes bírálatot és ítéletet meg 
fogja hozni az egyetemi tanacs, s voltaképen a válasz­
tási dolog az egyetemi kör belügyét képezvén, abba 
bele szólni, bár sok kommentárt lehetne hozza tűzni, — 
nem kívánunk; hanem igenis czélja, kívánsága, s a 
követelése a debreczeni akadémiai polgárságnak azt 
hogy mivel adandó alkalommal a budapesti Egyet mi 
kör magat a magyar iljusag vezetőségének szokta te­
kinteni, tényleg működjek és cselekedjék úgy, 
hogy tetteik a magyar ifjúsághoz méltók Le­
gyenek.

E végből, ha a most uralmon lévő nemzeti párt 
azt meri önérzettel magáról elmondani, hogy neki kleri­
kális és néppárti törekvései nincsenek, azkor habozás 
es halogatás nélkül zárja ki a maga kebeléből 
azokat, kiknek klerikális és néppárti törekvéseit 
letagadni nem lehel, kik a memorandumot, a katiio- 
likus kongresszusra vaió masirozast s más ilyesmit pro­
dukált.,k, s ezáltal a magyar ifjúságnak a felekezeti 
gyűlölködésen es politikai tévelygésen leiülemelkeUő naey 
egészét arczul ütöttek.

Vagy ezt fogja tenni a nemzeti part, vagy ellenkező 
esetben önmag : süti rá önmagára a bélyeget, hogy bar- 
mint is tiltakozik szavakban ellene, valúj dián az'egye­
temi kör mégis csak klerikális és népparti künk.

Ha i'iinüsök vannak, a bűnösük bukjanak, de egy bi­
zonyos: a magyar ifjúságnak elégtétel kell.

Ili nincs szó zsidó védésről, nincs szó protestáns ér­
dekről, itt arról vau szú, bogy a magyar iljusag szereti 
a hazat, munkálja a jövőt, megbecsüli azokat, kik a 
hazat vele együtl szeretik, a jövőt vele együtt munkál­
juk ; de szerinte a hazaszeretethez és a jövő munkulá- 
suiioz politikai és felekezeti jelszavak nem kellenek, s 
miudenekíelett nem tűri, ha a nevében egyesek vissza­
éléseket követnek el s megbüntetni kivanja azokat, kik 
őt az ország kézvéleménye előtt úgy tüntették fel, mint 
a reakezionarizmus lejtőjére jutott részét a nemzetnek, 
mint renegátját a u.ullnak és selejtes reményeit a 
jövőnek.

Ama memorandumban, melyet a néppárti iijak a 
keresztek kifüggesztése érdekében headtak a miniszter­
hez, többek közt ez áll: «Krisztus szelleme uralkodjék 
az egyetemen». Tudja az egyetemi kör s tudja a nem­
zeti párt, mi ez a «Krisztus szelleme ?» Egy neve van : 
A szeretet. Kik ezt figyelembe vették, mióta a világ 
all, még sohasem járták rosszul- Talán a nemzeti párt 
s az egyetemi kör sem fogja megbánni, ha kiközösíti 
a maga kebeléből a klerikálisokul és néppartiakat, de 
megtartja a máskülönben tévutakon jaró memorandum 
készítőktől emlékül ezt a par szót: 

krisztus szelleme ! szeretet !
Ez a debreczeni akadémiák polgárságának meggyőző­

dése és akarata, ezt kívánja tudtára hozni a budapesti 
egyetemi körnek a magyar ifjus ig érdekében.»

E határozati javaslatot Takács Endre jh. azon mó­
dosításával fogadták el, hogy az egyetemi körben ural­
kodó mai beteg állapotokért az ifjúság múlt évi vezetőit 
teszik felelőssé.

A gyűlésen Sípos Béla jh. kijelentette, hogy a Debre- 
czenbe Küpösdyvel szintén lejött Brazovay Kálmán,
a nemzeti párt elnöke — mint 6 előtte nyilatkozott _
nem vállal szolidaritást a Köpösdy tényeivél. 
Brazovay épen ezért nem is jött el a gyűlésre.

Gyűlés után az ifjúság kívánságára Wolfner 
Pál beszelt a Csokonai-szobornál, a kozmopolitáéig vád­
ját visszahárítván a Róma felé hajló nemzeti pártra, — a 
debreczeni akadémiai ifjúságot éltette, mint a mely elő­
ször emelte fel szavát az ifjúsági közéletet végveszede­
lembe sodró klerikális irányzat ellen. Ezután az ifjúság 
elegelte az «Alkotmány» szombati számát, mely az ifjú­
sági gyűlést a debreczeni szabadkőmives páholy állal su­
galmazott filoszemita tüntetésnek mondotta.

Egy szerencse» véletlen különben teljesen leleplezte a 
Köpösdy összekötteti seit. Köpösdy annak daczára, hogy a 
gyűlésen visszautasította a néppárttal való barátkozás 
vádját, mégis a következő táviratot akarta továbbittanl a 
saját neve alatt.

Az Alkotmány szerkesztőségének
Budapesten.

eSzundyt is lehozták, Kossuth gyalázásáról haza- 
dozott, Kun Béla rettenetesen izgat néppárt ellen, 
Wolfner Csokonai-szobornál Alkotmányt éget, tüntető 
körménél Wolafka ellen.»

Csak az igaz, hogy volt tüntető körmenet, de nem 
Wolafka ellen. A körmenet, mely felé se ment a 
plébániának, a szózatot és a Kossuth-nótát énekelte, 
Köpösdy urat pedig óriási abczugolásban részesítették.

— A király Görzben. A király vasárnap reggel 
rövid istentiszteletben vett részt, meglátogatta a tartomá­
nyi múzeumot és azután visszatért a szállására. A kö­
zönség mindenütt lelkes ovácziókka! üdvözölte. Délután 
fél 3 órakor udvari ebéd volt. Este öt órakor a király 
elutazott. Az udvari vonaton utazott el Kőrher minisz­
terelnök és gróf Goes helytartó is, a ki ő felségét a tar­
tomány határáig kiséri.

— Egy bukott nagyság halála. Newyorfc- 
ból érkezik a hire annak, hogy Avertria leghíre­
sebb és legnagyobb ügyvédje: dr. Markbreitcr 
Ödön meghalt. Ezelőtt körülbelül tiz esztendővel 
tűnt el az osztrák fővárosból örök időkre a nagy 
jogász és kriminálista olyan körülmények közt, a 
melyek a bécsi társaságban a legnagyobb szen- 
záeziót keltették. Kiderült ugyanis, hogy kliensei­
nek bizalmával visszaélt, nála elhelyezett értékle­
téteket elsikkasztotta és megszökött Amerikába. 
Szökését nagy rafifinériávai és körültekintéssel ké­
szítette elő, úgy, hogy ipire a becsapott ügyfelek, 
a kiknek száma légió volt, eszmélni kezdtek, inát 
ö az uj világban vidoran élte világit. A bécsi tár­
saság Markbreiter fölött csakhamar napirendre téri 
és a bukott nagyságéi: listájára került. Ameriká­
ban nem nagyon kedvezett neki a szerencse, mert 
hébe-hóba liirek érkeztek róla, hogy sok minden- 
télével megpróbálkozott, de semmi sem sikerült 
neki. A napi krónika most jegyzi lel valószínűleg 
utoljára a nevét, a mikor halála iiirét regisztrálja. 
Bukása daczára Bécsben nagy részvéttel fogadták 
a halálhírt, mert nagy jogasznak tartották, a ki, 
ha a bee-ület útjáról le nem tér. a tisztelet és 
bámulat emlékét hagyta volna maga után.

— A perzsa sah Konstantinápolyban. A perzsa 
sah az «tzzeddin» császári jachton vasárnap délben Kon- 
stantinápolyba érkezett, Lói ágyiilüví sekkel üdvözölték, j 

— Gróf Tolsztoj rjrl. omm un ikácziája. 
Nemrégiben az a hir jurta be az újságokat, hogy 
gróf Tolsztoj Leo súlyosan megbetegedett. Az 
oroszoknak főegyházi tanácsa, a szent sziaódus, 
már foglalkozott azzal a gondolattal, hogy mit 
csináljon az egyház akkor, ha Tolsztoj betegsége 
halullal végződik. Miután a hívüknek már régeb­
ben eltiltották Tolsztoj müveinek olvasását, a 
szent szinódus most magát az ősz Írófejedelmet 
exkommunikálta. A végzés, mely az exkomtnuni- 
kácziót kimondja s a melyet Joanníkms kiewi 
metropolita az összes orosz papoknak megküldött, 
következőképen hangzik:

«Tolsztoj sok müvében, a melyekben vallásos tneg- 
győződ'sét nyilvánít! i, az egyház halálos ellensége 
gyanánt bizonyul. Nem ismeri el az egy istent hár­
mas személyben; tagadja a második sz emély isteni 
jelleget a Szent Háromságban ; isten fiának jelleget, 
a kit egyszerű halandónak tart. Karomolja az evan­
gélium textusát. Tagadja az egyház sz-nts-géi', a me­
lyeket egyszerű csinalmánynak tart. A papi hierarchiát 
becsmérli és a szent kultusz cselekedeteit mígveti. 
Szóval : egyike azoknak, a kiket az orthodox «•gyliá* 
forma szerint kebeléből kitaszít és a nagyhétben nyil­
vánosan rxkommunlkái. Epén az.ért gy.iszmisék, a 
melyeket halála után tartanának, minden hiv.it felhá­
borítanának és igy a gyászmiséket r"ellőzni Leli. Ez 
okból a szent szinódus szükségesnek tartotta a gróf 
Tolstoi Leo halála után tartandó összes gyászmiséket 
eltiltani. Kivételt csak akkor tenne, ha halála után 
Tolstoi iratainak összes tartalmát visszavonná.»
— Gyászticcep. Dr. Goldberg Rafaelnek, a budai 

hitközség nemrég elhunyt rabbijának emlékére tegnap dél­
előtt gvaszünuep veit a budai hitközség iőtempioniában. 
A zsúfolásig megteli templom legszebb tanujele volt a 
néhai rabbi Iránt érzett tiszteletnek és ragaszkodásnak. 
A gyászünnepen a pesti izr. hitközség képviseletében 
Kohner Zsigrnond elnök jelent meg, ott volt azonkívül 
a budai hitközség elöljárósága dr. Szabolcsi. l,:cr elnök 
vezetése alatt, az újpesti hitközség Venezianer 
rabbi vezetésével, eljött a kerület elöljárósága Herein 
Károly, néhány bizottsági tag kíséretében, s az elhunyt­
nak számos tisztelője- A gyaszünnepet zsoltárének nyi­
totta meg, melyet IVeisz Ede budai főkántor adott eiö 
a templomi énekkarral együtt. Azután dr. Kői '/, Sá­
muel íéraubi szép beszédben méltatta az elhunytnak 
erényeit, jámborságát, igazsagérzetét, tudom my.it, rövid 
vonásokban vázolva egyullal a budai hitközség történe­
tét. Imával és énekkel ért véget a gyászüunep.

— Az első Munkácsy emlék. Pécsről táviratoz­
zék : Nagy ünnepségek közepette leplezték le tegnap 
az első Munkácsy Mihály emléktábiát az ország­
ban. A város közönsége elkeresztelte az utczát, a 
melyben Munkácsy Pécsett lakott, Munkácsy Mihály- 
utczának es a ház tulajdonosa, Kindl József igizgató, 
emléktáblával látta el a házat, melyben két Ízben hu­
zamosabb időt töltött Munkácsy rokonánál. Az ünne­
pély alkalmából az utcza fel volt lonogüzva és nagy 
közönség jelent meg. A pécsi dalárda éneke után Ma­
jor ossy Imre polgármester szép beszédet mondott Mun- 
kácsyról.

— Nagy tűzvész Bártfán. Bártfán — mint levele­
zőnk táviratozza — tegnap éjjel óriási tűzvész pusztított. 
A környékbeli lakosok éjfélkor toronymagasságu lángo­
kat láttak északról az ég leié csapkodni. Eleinte azt hit­
ték, hogy az. erdő eg. A hatalmas lángoszlop megvilá­
gította az egész vidéket. Nemsokára megjött a vészbir, 
hogy az egész fürdöteiep lángban áll. Gertner Henrik 
vendéglője gyuladt ki s mire a közellevő villák lakosai 
az oltáshoz siettek, inár a Frankfurti és Szartory villák 
is lángokban állottak. Az emberek első ijedtségükuen 
azt se tudták, mit csináljanak. A szél egyik villáról a 
másikra kapkodta a tüzet s csakhamar két nagy villa s 
tizenegy bolthelyiség összes berendezésével elhamvadt. A 
fiirdölelep képe szánalmas látványt nyújt a szemlélőnek. 
Osszeégeít bútordarabok, füstölgő gerendák hevernek 
mindenütt. Mire a tűzoltóság megérkezett, már a szél is 
lecsendesült s úgy lehetett aztán a tüzet lokalizálna A 
kár óriási.

— A tűzrendészet! törvényjavaslat. Az országos
tüzrendészeti vizsgálóbizottság Óváry Ferencz ország­
gyűlési képviselő elnöklete alatt ülést tartott, a melyen 
elhatározta, hogy a tüzrendészeti törvény érdekében a 
tapasztaltak alapján emlékiratot terjeszt a belügyminisz­
ter elé, s egvultai, hogy megkönnyítse a kormány mun­
káját, elkészíti a tüzrendészeti törvényjavaslatot. A sokai 
és régóta vajúdó ügy a bizottság buzgalmából igy végre 
is óülőre kerül.

— Közös sir. A kerepesi temetőben nyugvó jele­
seink sírját most nagy részben megbolygatják s több 
nagy Írónk földi maradványait egy helyen fogják elte­
metni díszes nagyszabású síremlék alá. A temető i-az- 
gatósága tegnap jelölte ki az uj közös sírhelyet, s z ■
D. ák-mauzoleum és a Kossuth-sir között lesz.
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1900 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTÓBER 1.
_ Meteor. Ritka természeti tüneménynek volta 

szemtanúi múlt hó 26-án a pestmegyei Tápió-Völgy 
lakói. Sieidán délután négy |óra tiz perczkor a Tápió- 
Sághoz tartozó Puszta-Zsiger fölött mintegy 500 méter 
magasságban, fehéren izzó meteor tűnt fel s óriási se­
bességgel rohant Tápió-Bicske tornya felett délkelet felé 
a Zagyva síkságának. Mintegy 10 másodperei múlva 
hatalmas durranás riasztotta fel a község lakóit, a kik 
rémülettel hallgatták a menydörgésszerii robajt, a mi a 
durranás után mintegy 20 másodpereiig tartott. A fényes 
nap daczára a meteor magja vakító fehér sugarat szórt 
széjjel a derült kék égbolton s foszlányos üstöké mint 
fehér fátyol húzódott a rohanó fényhurok után. A 
vidék lakossága rémületes meséket költ a jelenségből s 
izgatottan tárgyalja a ritka esetet.

— Október hatodik». Az aradi vértanuk halálának 
51-ik évfordulója alkalmából kegveletes gyászünnepet 
rendez az egyesült asztaltársaságok vezetősége a magyar 
munkások körének helyiségében (Vili. kér. Baross-uicza 
82. I. emelet). Az ünnepély előtt reggel fél 9 órakor a 
FereLcziek templomában tartandó gyászistentiszteleten a 
központi asztaltársaság testületileg vesz részt.

— Kiskorú lumpok. Parisban érdekes kis eset tör­
tént, a mely bizonyltja, hogy az u.ynevezett lumpolásra 
is születni kell. Egy jómódú hazasp-r tizenegy éves 
leánykája : Juliette az édes anyjától öt trafikot kapott, 
hogy a közeli üzletben szalagot vásároljon. Útközben a 
leányka találkozott egy hasonló korú fiúval, a ki. mikor 

látta, milyen «rengeteg» összeg van a leányka kezében, 
rábeszelte, hogy menjenek együtt a kiállításra lumpoloi. 
A leányka felfogta a helyzetet és elment ifjú szeíadon- 
jával iumpolni. Ott etuk-i'.tak, nevetgéltél; mindaddig, a 
óiig a pénz el nem fogyott. Az esi leszállt, elfogyván 
minden pénz, a fiú is elpárolgott, olt hagyván a leány­
kát a félelem és kétségbeesés martalékául, mintha csak 
hasonló erkölcsöknek hódoló felnőtt luaip-tarsaiiói tanult 
volna. A két gyermek Síülei persze edavoila, a félelem­
től és rettegéstől. A rendőrség megindította a nyomozást 
s éjfél elmúlt már, a mikor küiöu-kulön rájuk akadtak. 
A leánvkának beható leczk<H adtak a szülők a lumpolás 
erkölcstelenségéről, a fiúnak pedig a mogyorófaoálezáva! 
süttegtak valamit a csábítás bűnéről. Leaet, no'.y a 
leczke hatott is egy Kicsit.

= Betörök garázdálkodása. Az «"jjel két üzlethe­
lyiséget törtek fel és raboltak ki ismeretlen tettesek. 
Az egyik Lissauer Jakabnak a köztemető- ut 17. szám 
alatt levő ruhakereskedése, a honnan 400 korona ér­
tékű ruhaneműt rabollak el. A másik pedig Szauer 
József József-körut 68. szám alatt levő mészáros-üzlete. 
Itt azonban nem sokat találtak, a mit elvinniük érdemes 
lett volna s mindössze csak öt kulcsot vittek magukkal. 
A rendőrség nyomozza őket.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
_ Darabváltozás a népszínházban. Küry Klára

hirtelen megbetegedése miatt a népszínházban tegnap 
délutánra kitűzött Szép Heléna helyett, a melynek a 
czimszerepet ő játszotta volna, a Lili került színre, 
Hegyi. Arankával. Este Géczy István uj népszínművét 
A mit az erdő me*él- negyedszer adták elő. Blaha 
L. asszonynyal. A holnapra hirdetett Párisi élet he­
lyett a Toledad operetté keiül színre Fedák Sárival a 
czlmszerepbeo.

TANÜGY.
— A dévai m. kir. állami föreáliskolában az ez

év 1900/901. tanévre 3i0 nyilvános és 4 magántanuló, 
összesen 344 iratkozott be, a kik közül anyanyelvre 252 
tanuló magyar, 15 német, 74 román, 1 olasz és 2 tót. 
Valii,s szerint : 132 rom. Katii., 67 gör. kel., 13 ág. ev., 
45 ev. ref., 4 unitárius és 74 izraelita. Származásuk 
szerint 121 Déva. városi, 149 himyadmegyei és 74 me­
gyebeli.

— A barrmegyel általános tanítóegyesület
1900. évi rendes közgyűlését október hó 2 iín (kedden) 
latija Küiniöczbányán, a következő tárgysorozattal : 
Elnöki megnyitó. Jelentés a felekezeti körök belépésé­
ről. Titkári és pénztári jelentés A tini énelem tanitasa a 
polgári leányiskolában. Felolvasás. Tartja ur. Hantos 
Péterire. Ünnepi beszéd a 900 év s magyar királyságról. 
Előadja Végh István. Az Eötvös alap. Felolvasás. Tartja 
Balogh Kálmán.

— A kereskedelmi nöalke.lmazottak számára a 
vall. és közoktatásügyi miniszter a kereskedelemügyi mi­
niszterre 1 egyetériőleg egv továbbképző tanfolyamat 
szervezett = az V. kér. női kereskedelmi tanfolyammal 
kapcsolatban v ezi-körut 58, dr. Gyulát Béla igazgatása 
alatt október 1 -én nyílik meg. A tanfolyamba, mely 
okt. 1-töl május i;ó vegéig tart, oly nők vitetnek fel, a 
kik valamelyik női kereskedelmi tanfolyamot már 
rel végezték. Czelja, tiocy a nők a keresk, deimi 
szolgálatban nagyobb jártasságot szerezzenek.

hogy ennyire elhanyagolták a fogadók. A második Sar­
kantyú, a harmadik Davensberg lett.

A nap bevezető futama az éladó verseny nagy meg­
lepetéssel végződött. A versenyt az outsider Almom 
nyerte meg. Győzelmére a totalizator huszonnégyszer5 
pénzt fizetett. A II. osztályú eladó versenyt a favorit 

—oy;c—n. nrsz. ivik 4 Paraphli, az államdijat Diadal nyerte meg
koronáért. A uaai o sjordány ellen. író. a mely favoritként indult, az utolsó
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__ A bányamunkások orazá-gos kongresszusa.
A bányamunkások ma az országos iparegyesitkt t rm-. - 
ben konei esszust tartottak, ruetyvt a nemz .-ti demokrata- 
párt hívott egybe. A hatóságot Csajt He Alajos rendőr- 
tanácsos képviselte

Szikora Zoltán üdvözölte a kongresszust, és ezután 
megalakították a kongresszus vezetőségét. Elnök lett 
Szikara Zoltán. A lelnék ük ; Czinner J .nos es i argó. 
Iznácz. Jegyző : Virág György. A napirend egyik 
pontja volt : «A bányamunkások helyzete Magyaror­
szágon».

Czinner János elmondja, hogy a külföldi munkáso­
kat, kik Magyarországba bevándorolnak, soknál nagyot b 
előnyben részesítik, mint a magyarokat ; ezen kell ciSŐ 
sorban segíteni. Másik baj a tuihosszu munkaidő, mert 
naponta 12 órát kell dolgozniók. Gondoskodni kell a 
tisztességes bánásmódról is.

Banda Mihály követeli a S órai munkaidőt. Azután 
felolvastak a képviselőházhoz benyújtandó határozati ja­
vaslatot. melvb' n kérik a kepviseléházat es a p'azügy- 
mínisztert, gondoskodjanak törvény.I'-z arról, hogy a 
munkások durva bánásmódban ne részesüljenek.

A határozati javaslatot eltagadták.
A kővetkező pont «X t irsládak ügye» volt.
Szikora Zoltán előadja, hogy a munkásokat, k fi Io­

nosén, ha megöregednek, a legcsekélyebb ürügy alatt 
megfosztják a jtársládáknál szerzett jogoktól.

Varga János felszólalása után felolvassák a határo­
zati javaslatot, mely szerint követi ük a torsiad k orszá­
gossá léteiét. A n pir nU n, gyeuik ponija: «A bánya­
munkások védelme munkaközben.»

Szikora Zoltán előadói beszédében utal a bányák 
hiányos ellenőrzésére s kilejti, hogy iMormokra van 
szükség s ezek iránt a kongresszus telterjesztést fog 
intézni a minisztériumhoz.

Varga János arról panaszkodik, hogy a munkahelyek 
egészségtelenek.

Czinner Junos a salgótarjáni bányákról beszél.
Klitsch Antal óhajtja, hogy a löldalatti munkáknál 

nyoloz órai maximális munkaidő legyen megszabva.
Papp Albert óhajtja, hogy a vizsgálatra kirendelt kö­

zeget egy munkás kalauzolja a banyában.
Végül elfogadtak egy határozati javaslatot, melyben 

megkérik a kormányt a bányafelügyelet reformátusaia.
A tárgyalást erre felfüggesztettek délutánig.
D'-iután a lakás és élelmezés ügyet tárgyaltuk.
Tűi,Len panaszkodtak, hogy a banyákban csak a tisz- 

teiin-k es a prolekeziós munkásoknak van tisztességes 
lakásuk.

tíáiz János azt óhajtja, hogy minden család kapjon 
eg> konyhát, mert most négy család rendelkezik egy
konyhával. . .

Felolvassák a határozati javaslatot, melyben a minisz­
tert arra ké.ik, hogy a icuakasokat ne kényszerítsék a 
•.antinoabaü vásárolni s kérik oly sz.övctke.zetek támoga­
tásul, a metyek lakóházak építését tűzik ki ezéiui oly 
módon, hogy azok idővel a munkások lUlajdouana m- n- 
jenek at. A hatodik pont voit az «Idegen munkások 
elleni védekezés.»

Szikora Zoltán ismerteti, mily sokan vándoroltak ki 
Amerikába, noha csak a műit evben 18 bányát nyitot­
tak meg. Ennek oka az, hogy az idegen művezetők ha­
zájukból hozatnak munkásokat. Meg kell keresni 
a minisztert, hogy ezt a bevándorlást akadályozza meg.

Hier Nándor panaszkodik, hogy az oiasz művezető 
az oiasz munkásoknak 7 koronát fizet, a magyaroknak 
pedig 2—3 koronát.

ürbanics János is azt mondja, hogy náluk a magyar 
munkások helyet olahokkal pótolták, a kittnek épen két­
szer annyit fizetnek.

A napirend hetedik pontja «A szakoatatás reioi mja> 
volt.

Az előadói javaslat követeli a bányaiskolák szaporítá­
sát, a telepítés megkönnyítését és a vándortanilői rend­
szer létesítését. Külföldi munkás csak akkor lehessen 
altiszt, ha itt is letette a vizsgát. Szükséges az elemi 
iskolák szaporítása is, meit a bányászok gyermekeinek 
50°/(,-a nem tud olvasni.

A javaslatot elfogadtak. Ezután a «Szervezkedő: 
szabadsajté* ügyet tárgyalták. Az előkészítő bizottság 
ajánlja, hogy minden bányatelepen létesítsenek hazafias 
alapon álló bányamunkás szervezetet.

Szikora Zoltán azt fejtegeti, hogy a munkások ke­
vés segélyben részesülnek.

Következett a végrehajtó bizottság választása. Elhata 
rozták, hogy ez öt tagú legyen s Budapesten lesz a 
székhelye. A legközelebbi kongresszust a jovo evben bel- 
meczbányán tartják meg. Végül Szikora Zoltán buzdí­
totta a megjelenteket, hogy a kongresszus határozatainak 
iparkodjanak érvénvt szerezni.

= Halálos végű elgázolások. A városliget tájékán 
a 183. sz imu örhaz közelében tegnap reggel a Czegledrol 
jövő vonat elgazolta Kovács Julcsa 22 éves cse e eany , 
a ki a Hermina-ut 27. sz. a. levő vendég oben volt 
szolgalatban. A szerencsétlent a lokomotív kerekei da^ 
rabokra tépték s csak ruháiról lehetett fölismer 
vizsgálat szerint sajat vigyázatlanságainak .élt áldozata 
Még egy halálos végű elgazolás történt tegnap a
csömöri-utón. Két leányka egy arra haladó ra o ao 
csira kapaszkodott, közvetlenül mögöttük hala a ,
számú villamos kocsi. A mint a villamos köze ju o a 
kocsihoz, az egyik leányka leugrott róla. a gya ogjaro 
felé futott, s ép ez volt a sz« encsétlensege. A villamos 
kocsi vezetője látva a veszedelmet, eiienaramot adott, 
de ennek daczára a kerekek aia kerü.t a 
ki szörnyet halt sérülései következteben. A ki= Cd i 
Gutwillig Rózának hívják, 4 éves leánykája Gut» d >g 
Adolf csömöri üli kereskedőnek. Mind a két hol » 
bonezoló intézetbe szállították.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A római ít.dötelep csatornázása. A fővárosi

tanács lfgulóiu» elrendelte u rimái fürdőlcicp csatorná* 
zását. A hálózat kiépítésit a királyi kulturmérnökség 
v?-:rtésévcl tegnap megkezdték.

— A fővárosi közmunkák tanácsa báró Pod- 
nrnniczky Frigyes elnöklete alatt legutóbb ülést tartott. 
Több konkrét esetből kifolyólag napirendre került az 1. 
kcr. fehérvári-!11 rendezés.nek ügye. Kétségen kívül áll, 
hocY ezen elsőrangú teherforgalmi útvonal mat keskeny- 
s--2vhen ps k- z.ietinges macadam-burkolatával egyáltalán 
nem felel n. L- ^ közlekedés követe.o igényeinek. Sőt te- 
kintpttcl a Fmer.cz József-hidra, a kelenföldi palya- 
ud varhoz vezető átlós útra, u foraalomban levő 
két villamos vasútra, az uj katonai laktanyára, iskolára 
és az ut menten épült jelentékeny brrhazakn, máris 
égetőtn szükségi-snci; mutatkozik, hogy 
legalább az átlós uiig a tervezett 
sék és elsora. ;:i! 
dig jelen!' g sem 
lése alatt ái.ő K 
ben, iiogv a r 
a másik L- r 
vei kivan kis 
ke> fővárost, 
alaki tusához

telekből Meer-testvérekre (örökség), özvegy Ludwigh 
Károlyné fél része a Vili. kér. tamaszmező-uteza 2. sz. 
házból Ludwigh Karolina és társaira (örökség), Dorner 
Lajosáé VII. kér. Rottenbiller-utcza 5/c sz. háza kk Dor­
ner Dezső és Lajosra (örökség), ugyannak illető részei 
az V. kér. Kárpát-utcza 6. sz. házból kk. Dorner Dezső 
és Lajosra (örökség), özv. Körösi Andrásné VI. kér. 
Alsó-rakosi réten lévő 1937—39,'c—b. hrsz. telke Tünk, 
szül. Lauber Ilkára 3800 koronáért. — A budai ol­
dalon : Csányi Gyula fele része az I. kér. Istenhegyi 
9780.2, hrsz. teleknek Takács Istvannéra 1400 koro­
náért, Hirtl József és neje 11. kér. vízivárosi 2808. iirsz. 
telke Niedermayer Sándor és nejére 640 koronáért, 
Sperber Nándor háromnegyed része az 1. kér. krisztina­
városi 1281. hrsz. telektől kk. Sperber testvérekre 
(örökség), Tőrv Emil egyharmad része az I. kér. vár 
2142. hrsz. telekből Tőry Gusztávnéra 30.000 koronáért, 
Kry Ben drkné része az I. kér. Gel érthegy-utcza 74. sz. 
házból Kry Benedekre (örökség), Krizsauovits Vendel 
fele része az 1. kér. Lasadi dűlői 12159. hrsz. telekből 
Braun Szilveszternére (örökség), Sauer József és 
testvére fele vésze a III. kér. Zöldmáli dűlői 
5891. hrsz. telekből Piilou Bálint és nejére, ugyanez 
kisk. Billen Vilmos és Prózára (örökség), Hajós
Islvánné része az I. kér. tabáni 755. hrsz. telekből Szil- 
vássv Kálmán és Lajosra (örökség), Magyar Rezsőn« 
részei a III. kér. szépvölgyi 5086. hrsz. telekből kisk. 
Schmldl Anua és Magyar testvérekre (örökség). Réz­
nél- Gáspár 11. kér. vízivárosi 2514. hrsz. telke Zinder 
József, neje és társaira 740 koronáért, Reiter Janka 111. 
kér. zöldmáli dűlői 5805. iirsz telke Nicki Ignáeznéra 
900 koronáért. Ó-Budán: Magyar Rezsőn« részei a 
táborhegyi 2515. slu. hrsz. telekből kisk. SchmidI Anna 
és kisk. Magyar testvérekre (örökség), Press György és 
neje kis-czelli-utcza 49. sz. háza Paul J.mos és nejére 
10.500 koronáért, Schlosser Mátyasné fele része a 
csucshegyi 3432. iirsz. telekből Schlosser Károlyra 
(ajándék), Kebli Józsefné és társai csúcshegy! 
3887. hrsz. leibe Schütz Istvánra 150 koronáéit, 
ugyanazoknak 3881. hrsz. telke ugyanarra 150 ko­
ronáért, Seif Márton és tarsai ürömhegyi 4826 — 
27. hrsz. telke Haszmann György és nejere 50 
kor., Panny István és neje táborhegyi 2496/2. hrsz. 
telke Panny testvérekre (örökség), Panny testvéreknek 
ugyanaz a telke Cseber Antainéra (vételjog), Czei.er 
Antalué ugyanezen teike Kren Palra 1300 kor., Schutz 
István és tarsai ürömhegyi 4642/1—2 4679. hrsz. telke 
kiskorú Schutz Józsefre 1914 kor., kiskorú Neubrandt 
Karoly része a táborhegyi 2461-62. hrsz. leiekből kis- 
korú Neubrandt Rozáliára (örökség), Kéhli Józsefoé és 
tarsai iopormalmi 7607. hrsz. telke Quittner Árminra 
1U6 koronáért, özv. Scriüdl Mártonné és fia szt.-endrei ut 
54. sz. haza Pachinger Fercnczre 40.000 koronáéit, 
Schlosser Matyásné remetehegyi 1832. hrsz. telke Schlos­
ser testvérekre (ajándék.)

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

fordulónál letört.
A versenyek részletes eredménye ez:
I. El adóverseny. 1600 méter. 2000 k. Horthy Jenő 

Almom-ja (1. Kollár) első, Állandó (I. Machac) rr.áso- 
tlik, P.onny (1. Imre) harmadik. Futott még : Albatros, 
Geldermann, Monza. Egy hoszszal biztosan első, két 
hoszszal harmadik. Tat: 10 : 240. Helyrefogad ások : 
50 : 402 és 176.

II. Il-od oszt. eladóverseny. 1400 méter. 3000 k. 
Szászberek! ménes Paraplui-je (I. Opatofszky) első, 
Jagelló (1. Southey) második, Onyx (i. Morgan) harma­
dik. Futott még : Derű, Döntnök, Querida, Gingerbread, 
Perrelte. Fejhoszszal első, félhoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 31. Helyre ; 5U : 78, 128 és 72.

III. Állam díj. 2800 m. 5000 k. Gróf Fesletich T. 
Diadal-ja (lov. Park) első, Mordány (Barker) második, 
Gaspilleur (iiyams) harmadik. Futott még lro, mely le­
tört. 5/4 hoszszal könnyen első, rossz harmadik. Tot.: 
10:25. Helyre : 50 : 90 és 110.

IV. Hatvani dij. 1100 m. 10.000 k. az elsőnek, 
1500 k. a másodiknak. Gróf Trauttmansdorff L. Haide- 
rove-ja (lov. Barker) első, Carrasco (Wilton) második, 
Azért is (Cleminson) harmadik ; futott még Biri, Jubilée, 
Takaros, Bakator, dalba. Három hoszszal igen könnyen 
első, öt hoszszal harmadik. Tot.: 10:70. Helyre : 50:88, 
64 cs 100.

V. Nyeretlen eladó kétévesek handicap] a.
900 m. 2000 kor. Söllinger K. száz. Alfalfa-ja 
(Wilton) első, White Lady (lov. Southey) második, 
Zsdmbolcrét (lov. Morgan) harmadik. Futott még Part 
pour VAfrique, Versuch," Székfii, Mr. Jolin, Pánczélos, 
A. B. C. — 21/, hoszszal könnyen 
hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 74.
114 és 100.

VI. Októberi handicap. 8000 k. 1100 m. Janko-
vich-Cesáu Gyula Anuská-yj (lov. Adams) első, Sar- 
kantvii (lov. South- y) m isodik, Davensberg (lov. Poole) 
harmadik-, futott még : Charmant, Esparsette, Feodora, 
Gaudriole, Berceuse, Melfitano, lliusian, Hardly, Dogma, 
Ilis és Malice. Egy hoszszal biztosan első, masívi hosz­
szal harmadik. Tot. : 10 : 130, helyre: 50 : 192
és 112.

M. K!R. OPERAHÁZ.
Budapest, 1900 okt. 1-en. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 okt. 1-én.

Toledad.
Operette 5 felv. Irta Fabrice 
Garré. Ford. Fái J. B. éa 
Makai Emil. Zenéjét szer­

zetté Edmond Audran. 
Személyek:

Toledad 
Maracona 
Autonio 
Gaston 
Trippmann 
Báróné 
Poulet 
Pitou 
Marius 
Melié

Kezdete 7

F edák
Krecsányi
Vidor
Szirmai
Raskó
Harmath
Kovács
Újvári
Belli
Kápolnai
órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 163. 

Endapest. 1900 okt. 1 én. 
A nők barátja.

Vigj. 5 felv. Irta Dumas 
Sándor. Ford. Kürthv Emil. 

Személyek:
De Rycns Náday
De Mentégre Horváth 
De Simerose Császár 
Des Targettes Bercsényi 
De Chantrin Dezső 
Leverdet Vízvári
Jane de Simrose Márkus
Leverdetné
Hackendorf
Balbine
Komorra
József
Inas

Kezdete

Szac-vayné

Fábián 
Faludé 
Narczisz 

7 órakor.

első, rövid fej- 
Helyre : 50 : 114,

Edward Feledi B. Gyakornok Erdősi
Cinóber Sziklai K. Wein hold Győző
Mayonnaise Vidor Kittelhaus Mátrai
Ananász Lendvaj Kitte ihausné Mátrámé
Pufi Bessenyei Bäcker Fenyvesi
Manó Füredi Baumert Gál
Caméleon Kardos An sorge Balassa
Pupu s Gireth Hiise Hegedűs
Richard Beöthy Gottlieb Bihari
Pintye Boros Lujza Jászai
Varjú Iványi Miika Halász
Pszt Ledofsky Jäger Góíh

Kezdete 7 '2 órakor. Baumertné Hunrady

112

feiiérvári-nt 
Is ölre kiszcbsittes- 

burkclattal ai.-pittessék. Minthogy pe­
ri székes főváros, sem a tanács keze- 

vr.ro-i jivuzaiap uincs abbau a heiyzct- 
enőe/est a sajat erejéből akar egyik, akár 

s:'itt v illetné, a tanács aZ erek - gyesitesé 
érettet b um es e czélbül megkeresi a szé- 
hagy az ügy tárgyalására vegyes bizottság 
j.ruijon és küldötte it nevezze meg. — 

A Hungária-köiut szélessége az egész vonalon, a h jtsár- 
uti aiuijaróiia t-só 18 uies szakasz kivételével 24 ölben 
lévén eldöntve, az építkezések miatt beállott annak a 
szüksége, hogy a keresztszelvény megállapittassék arra a 
szakasz ra is. a me’y a Stefánia-uttól felfelé a váczi-utig 
terjed és e lőbb csak 18 ül szélesre volt tervezve. A mér 
n oki hivatal erre a szakaszra a küzepitési bizottság hoz- 

járni .savai egyszerűen a-vinni javasolja azt a szelvényt, 
mely a már korábban is 24 ölre vett szakaszra vau 
megállapítva. Ez a szakasz azonban a városligetet 
az üllöi-uti népligettel összekötő corso-ut jeliegt:- 

:1 bírván. melyen a Stefania-utlal kapcsolatos 
•v.,gló-ut IS lesz, a műszaki osztály az uj huszonnégy 
es szakaszon ilyen b osztást megfelelőnek nem tart s 
vssiataban különbséget t'-sz a nyaraló-övezetbe eső es 

nezvedik övezetbe eső szakasz b‘-osztására nézve. 
Mielőtt a tanács ezen utóul,i javaslattal szemben állást 
foglalna, felkéri a fővárost, hogy azt tárgyalás alá véve 
netáni észrevételeit i-s kívánságait küvö jc. A Dunara 
aló kitorkoiás beosztásának megállapítása most meg 

minden esetre tüggöben marad, n.ert hídépítéssel, tehat 
ma még ismeretlen tényezővel jöhet kapcsolatba. —
A tőváros az útadót a 30 évi rendkívüli adómentességet 
elvező házakat illetőleg a mentesség második felé­
ben csak a tényleges adó ulau veti ki. Ez a tényleges 
adó kevesebb a rendes adó leiénél s azért nem szolgál­
hat az uiatió számításának alapjául, mert a törvény 
szerint az útadó kivetésének alapja az az eszményi, me­
het a ház ut.au az általános adótörvények értelmében 
kivetni ke-lleue. Miután a fővárosi tanács a kivetésnek 
ezt az alapját elfogadni nem hajlandó, a tanács az 
ügyet a közigazgatási bizottsághoz felébbe«, kötelességé­
ben álltán elejét venni annak, bogy a fővárosi pénz­
alap az eddigi helytelen eljárás folytatásával továbbra is 
érzékeny rövidséget szenvedjen. A kerepesi-ut és a 
szent-mihályi-ut között a balparti Lír. vasút építésé foly­
tán az összeköttetés megszakadt. A m. áilamvasut kö­
teles ezen összeköttetés helyreállításáról gondoskodni. A 
kivitelre bernuttatoit tervéi a tanács jóváhagyja.

Ingatlanok forgalma. A lefolyt héten a főváros 
területén a következő ingatlanok kerültek átiratás alá :

pesti, oldalon : Schiller I. Gyula VII. kér. aréna-ut 
16. .7.. háza 194.000 koronáért Telycsniczky Jumsnéra, 
özv. Hajnal Junosné VI. kér. Szent László-ut 123. sz. 
laza 12.80U koronáért Treiber Peleire, Bauschte Joze­

fina VII. kér. kerepesi-ut 74. sz. háza és X. kér. óhegyen 
fekvő 84u6- OS. Insz. telkének része 1600 koronáért 
Stellái Károlyra, Kudanka Károly es neje IX. kerület 
Ferencz-utcza 14. sz. házának részei 10.000 koronáért 
Strasser Rudolfra. Kraiisz Henrik és nej-* X. kerület 
gyümrői-ut 7 sz. háza Hajdinják Henrik ts nejére, 
özv Goldschmidt Árroinué X. kér. cserkesz-utcza 13. 
sz. házának lele része Goldschmidt Alfrédra, Tachtler 
Mátyásné VII. kér. Csányi-utcza 6. sz. házának ' ,n 
re.-ze 4100 koronáért Zilzer Antainéra, Csorba Arpádné 
Vili. kér. Karpfenstein-ulcza 4. sz. haza 81.001 koronáért 
dr Lovag Flesch-Reyhersherg Alfréd és táisara, Löwy 
Albert VII. kér. szazház-uteza 39. sz. háza 9002 ko­
ronáért a pesti magyar kereskedelmi bankra, ugyan 
annak VII. kér. szazház-uteza 33. sz. haza 6002 ko­
ronáért ugyanarra, ugyancsak százház-uteza 35. sz. háza 
6002 koronáért ugyanarra, ugyancsak VII. kér. szazház- 
uteza 27. sz. háza 6002 koronáért ugyanarra.
Bauer Vilmosné VI. kér. Szent László-ut 84. sz.
6000 koronáért Seemann lgnácz és nejére, Freiberger 
Sámuel IV. kér. Deák Ferencz-utcza 15. sz. haza 
600.000 koronáért gróf Koruis Károlyra, Löwy Albert 
VII. kér. százház-uteza 7. sz. háza 6002 koronáért a 
pesti magvar kereskedelmi bankra, ugyanannak \1I. kér, 
szazhaz-uVcza 6. sz. háza 6002 koronáért ugyanarra 
ugyanannak VII. kér. százház-uteza 15. sz. haza 6002 
koronáért ugyanarra, ugyanannak VII. kér. százház 
utcza 17. sz. háza 6002 koronáért ugyanarra, ugyan­
annak VII. kér. százház-uteza 19. sz. haza 
náért ugyanarra, ugyanannak 
29. sz. háza 6002 koronáért ugyanarra,
VII. kér. százház-uteza 33. sz. háza 
ugyanarra, ugyan.oak VU. kér. százház-uteza 4. sz. haza 
10 002 koronáért ugyanarra, dr, Kereszly 
kér. magyar-ulcza 32. sz. háza Krausz Jakab Mihály es 
nejére 53.420 koronáért, Krantz Ede es neje Vili. kér 
ke'repesi ut 81. sz. háza Krantz-testvérekre (örökség),

, Meer Mártonné rész»3 VII. kpr- István-mezei i84b. hrsz

SPORT.
— Football-matoh. Tegnap mérkőzött a magyar 

footbull-klnb a ill. kér. torna és vivő-egylettel az 
Erzsébet kiralyué-uton levő pályáján, melyben az előbbi 
3 goallal győzött, az utóbbi ellen. A mérkőzés igen érde­
kes lefolyású volt, mert mindkét csapat egyenlő erősnek 
látszott.

— A nemzetközi blrokversenyek. Az állatkerti 
czirkusz porondján tegnap este folytatták az izom- 
óriások birokküzdelmüket nagy közönség jelenlétében. 
Először Hackenschrnid György a rengeteg erejű orosz 
mérkőzött meg Albert de Parissal. Nem nagy dolga 
volt Bobinetti tegnapeiőtti legyőzőjének. Alig négy perczig 
tartó küzdelem után lüldre ttperte ellenlek-t, a ki nagy 
ügyességgel ki akart siklani teze közül, de az orosz 
aezélizmai, mint vaskapocs szegezték a földhöz. A hires 
holland birkózó, Disk van der Bary, Kreindl Edé­
vel, Ausztria sainpioujával birkózott meg. Küzdelmük 
eredménye előre laiható volt. A holland egyaraut erős, 
egyaránt ügyes s Kreindl vele szemben a védelemre 
zzoritkozott. Négy és fél pereznyi küzdelem után legyőzte a 
hollandus. A harmadik birkózó pár a belga JVollys lgnácz 
s a franczia .)lorei Ctrestin roll. Egyforma erős, egy­
forma ügyes mind a kettő. Az utolsó pillanatig nem le­
hetett tudni, melyik marad a győztes. Egyik pillanatban 
és. a másikban az állott fölényben. Miután tizenöt per­
czig egyik se bírt a másikkal, néhány perezre félbesza­
kítottak a birkózást. A pihenő letelte után újra kezdet­
ték a viaskodást. Kilencz pereznyi viaskodás után Kolly st 
legyőzte a lranczia. Az utolsó pár viaskodása volt a leg­
érdekesebb. Kara Achmed, a világ sampiónja mérte 
össze erejét az amerikai sampión Fengler Maidon 
erejével, helyesebben ügyességével. Az óriás török a le-

egőbe emelte, azt.m a fö'dre dobta az amerikait, de 
két vállát a földrenyo ni sokáig nem tudta. Az amerikai, 
mint a labda pattant vissza a földről, s a levegőben 
megfordulva, kiszabadította magái a török veszedelmes 
öleléséből. Tizenöt perez elmúlt, s Maidon még min­
dig erősen tartotta magát. Azt hitte, sikerűi kifárasztania 
a rengeti'1’ törököt. A p ír pereznyi szünet alatt azonban 
kifújta maga Kara Achmed, t még nagyobn erővel 
támadta ellenfelét. Gyúzcdelmet aratnia azonban csak a 
huszonheteddé perezben sikerült A közönség a birkózó­
kat zajosan megéljenezte.

__ Attila futáea. A St -Legerben Attila tudva­
lévőié" vereséget szenvepett az elhanyagolt Oarabort- 
czids-tói. Vereségét mindenki jockeyja, Warne hibá­
éinak tartotta, a ki nagyon későn hozta versenybe 
a lovat. Úgy látszik,| ezen a véleményen volt a lovar- 
egylet igazgatósága is, a melytől Warne most eugedel- 
met kért tovabblovaglásra. Kérelmét azonban az igazga­
tóság megtagadta.

_ Football-torna a mentők Javára. Okt. hó 14 én
nagy nemzetközi football-mateh lesz a millennáris- 
versenypálván, a budapesti önkéntes mentő-egyesület 
javára. A "nevezési zárlat október l én lesz. Étkor a 
résztvevő csapatokat jelentik be, október 8-án pedig a 
csapatok játszóit. A meghívókat e héten küldik szél.

— Tiszti kerékpárverseny. A magyar athleti- 
kai klub október 14-iki nemzetközi őszi viadala alkal­
mából tiszti kerékpáros-versenyt is vett lel es pedig 
1500 m. térelőnynyel. E versenyszam a cs. és kir. had­
sereg, valamint a m. kir. és a cs. kir. honvédség és 
csendörsé" tényleges állományú lisztjeinek és hadapró- 
doknak áfi nyitva. A hadügyminiszter 5512. sz. leiratá­
val megengtute a tiszteknek a részvétéit. e

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Azztély Sándor e hó 30-án vezette 

oltárhoz a budapesti kálvinién ev. rel. templomban 
Wickel Antónia kisasszonyt, 11 ickel János Henrik 
részvénytársasági vezérigazgató és néhai neje szül. 
Foreman Erika Karolina leányát I Irönwoldból (Holstein.)

— Eljegyzés. Dr. Hazsli nszley Rezső főgimnázium"! 
tanár, tartalékos honvéd hadnagy eljegyezte nagyváradi 
Baranyait Ilona kisasszonyt, nagyváradi Baranya]y 
Imre m. kir. honvéd ezredes és neje született holdai 
Gyertyánffy Mária leányát Beszterczebáuyán.

uzv.
háza

6002 koro- 
VIL kér. százház-uteza 

ugyanannak 
7002 koronáért

Viktor IV,

TÁVI HATOK.
London, sz.ept. 30. A Reuter-ügynökség je­

lenti Jokohamaból c hó 29-ről: A császár meg­
bízta Ito márkit az uj kormány megalakításával. 
Jamngata miniszterelnök kijelentette, hogy miután 
a kliinai ügy a diplomacziai sladiuu.b.i lépett, 
szükséges, hogy a kormány elére lto hivassék meg.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter a nagyenyed 

pénzügyigazgatósághoz Tar Lajos pénzügyi kezelési 
gyakornokot pénzügyi irodatisztté ideiglenes minőségben 
Gayer Janos dijtalan pénzügyi számgyakornokot idttg 
lenes minőségben segélydij s pt uzügyi szám gyakornokká 
a zágrábbi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő­
séghez, Fodor r rencz budapesti lakost ideiglenes mi­
nőségű díjtalan pénzügyi száingyakornokká .a miniszteri 
számvevőséghez, Hol váth Elemér budapesti la .őst 
ideiglenes minőségű díjtalan számgyakornokká a pénz 
ügyminiszterium mellé rendelt számvevőséghez, Uerczog 
Géza budapesti lakost ideiglenes mioüségü d'jtalan 
pénzügyi szamgvakornokká a miniszteri számvevőséghez, 
— az iga. sag ügyminiszter Kiejer Antal mohácsi kir. 
járásbirósági dijnokot a bajai kir. járásbírósághoz Írnokká 
nevezte ki.

Felelős szerkesztő: DicilCS üld 1'tOll. 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és tiyomüa-Részv.-társasíg.
Igazgató: Erdős Armand.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 1 én.
Koldus és kiralyä.
Operett 3 felv. Mark T elbe­
szélése nyomán szövegét irta 
és zenéjét szerz. Sziklai K. 

Személyek:

VÍGSZÍNHÁZ.
Budai e-t. 1900 okt. 1-én.

A takácsok.
Színmű 5 feiv. írta Haupt­
mann G. Ford. Komor Gy.

Személyek: 
Dreissiger
Dreissigerné
Pfeifer
Neumann

.nzatiimary 
Ro stage i 
Bihaii

BUDAI SZiH-COR.
Budapest. 1900 okt. 1-én. 

A segódtaiíár. 
Keztiete 7 órakor.

r á na i a
Magyar tudonianyos színház. 
Budapest. 1900 okt 1 én.

CHINA.
Kezdete VoB órakor.

Emma
Berta
Welzel
Welzelné
Anna
Wiegand
Hornig

Kezdete

Berzétei 
Nógráay 
Venrirei 
Makróczyné 
Varsányi 
Szerémy 
Gyöngyi 

2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 okt. 3-én.

Szinkázi játékrendek
A magy. tir. operabál műsora : Kedden Jó éjt Pan talon 

ur. — Nuila. Szerdán Zárva. Csütörtökön Carmen. Dísz­
előadás ö fel-égé nevenapján. Pénteken Tetemre hívás, 
íelőször». — Zulejka. Szombaton Tetemre hívás, • másodszor). 
A piros czipö. Vasárnap í,ohcnerin.

Á nemzeti ssinuúz műsora : Kedden Othello. Szerdán 
Az emberevo. Csütörtökön Az aranyasszony. Pénteken A 
tékozló apa, (először). Szombaton A tékozló apu. (rná^ou- 
szor). 1asamap ib^lutén Folt, a mely 1 ■ ~ztit. este A tékozló 
apa. (hannad.-zor;.

A népszínház műsora; Kedden Toleda«]. 'szerdán A 
mit az er-lö mesél. < >• dór tokon délután (ingyenes elóadát-) 
íjzököU katona, este A baba. Pénteken Kis szukevenv. 
Szombaton Párisi étet. mart délután IIvíTmann meséi, 
este A mit az < rdö mes"i.

A magyar Kziníiaz műsora: Kedden Szül amit. '-.erdőn 
A bolond. <L. Ko-oároini Mariska asszony utolsó felivptével.) 
Csütörtökön. Pénteken, Szombaton Koldus ét királyfi. 
Vasárnap délután A Gyurkovics leányok, este Ko'.cUS es 
királyfi. _ _

A vigszinliáz műsora: Kedden. Szerdán. < sátort >zon, 
pénteken. Szombaton A lakácsok. Vasárnap Coral.e s vársa 
(először).
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.] naponta hangversenyez.
Chambre-separá.

1 A j Nyitva 
! éjjel 

3 óráig.ijlia

A budapesti lóversenyek.
(V-ik nap. Szeptember 30.)

— Az Euyetértn tudósítójától. —
A tegnapi nap kél szép futama : A hatvani dij s 

az októberi handicap óriási közönséget vonzott ki a 
versenytérre. Ekkora enibertömeget nem láttunk a ver­
senytéren a Szent lstvdn-dij lefutása óta. Pedig 
egyik futam se Ígérkezett valami szenzácziósnak s Így 
mindenesetre a meleg őszi idő is ösztökélte ki a szabad 
levegőre a turf híveit.

A hatvani díjért nyolez ló állt starthoz. A favorit 
Carasco volt, kivüle Haideroset és Jubileét fogad­
ták leginkább. A versenyt Haiderose nyerte meg Ca­
rasco ellen. Elejétől egész végig vezetett. Győzelmével 
beigazolta, hogy jobb ló Carascondl, melyet az első 
napi őszi kísérleti versenyben levert, ma pedig egy­
forma teher mellett hagyta maga után. Győzelmére a 
totalizator hétszeres pénzt fizetett.

Az októberi handicap nyokzezer koronájáért tizen­
négy ló indult. Általános favorit nem volt, a fogadások 
nagyon megoszlottak. Körülbelül egyformán fogadták 
Feodorát, Davensberget, Dogmát és Bist. A ver­
senyt Jankovich-Besan elhanyagol lova Annuska 
nyerte meg, tizenháromszoros osztalékot juttatva csekély 
számú híveinek. A papírforma szerint különben An­
nuska a legreálisabb esélylyel indult, a így csudálatos,

Napirend 1800. október 1.
Naptár : Hétfő, október 1. — Rom. iáin Rémig pfc. — 

Prot. Hernia. — iórög-orosz: 'szept. 18.1 Humán pk. — 
Zsidó Tischn 8. — Nm, .él ő ora U perei­
kor reggel, nyo.sti. óra 22 perczaor este. Hold -él:
1 óra 1 perczkor délután, nyugszik: 10 óra 5 perczKor 
este.

A pénzügy miniszter fogad délután 4 órakor.
A főváros ma'íanépitési bizottságának ülése az

uj városi lázán d. u. ő órakor.
Nemzeti múzeum tennészetrajzitara és a néprajzi inuzeum 

(C-illag-utcza 15.) nyitva d. e. V órától <i. u. 1 óráig. 
Tubbi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj melleit.

Technológiai ip&rmusenm nyitva u. e. ö órától 1-ig «1. U 
3-tól 5-ig.

Az iparművészeti mnzeum könyvtara nyitva d. e.
lü órától 12-ig, d. u. fél 7-től léi 9-óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva >i. e. 3 —12-ig esd. u. 3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva ti. u. 3—8-ig.
Muzenmi könyvtár nyitva d. e. :< - l-!g.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefállia-ut 

14.; uiegt«‘k;nMietö díjtalanul to órától 1-ig.
Egyetemi fnvészkt- t (az uüöi-uton) nyitva d. e. S—12-ig 

és d. u. 2—ti órai.:
A városligeti inüviarnokban állandó kép vásáriás.

Nyitva délelőtt '•* órától, esti ti óráig.
Iparművészeti múzeum es az iparművészei; társulat 

allando bazárja az ullöi-uton hétfő és pentek kivételével 
navonkint ^—1-ig 

Állatkert nyitva egész nap. Belepti dij 30 kr.
Deák-mausoleum a kerepesi-nti temetőh»n nyitva <i a.

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára es terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár'(Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi mazeum: Igazgatóság \. 

vaczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugvanott. Hivatalos órák 9—12 es 5—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskededemtórténeU gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig, d. u. 3—6-ig. — A ni. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1-töl kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével <1. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll.
_ Fonó-, szövő-, tuházati és bőrdíszmű ipari kiállítás,
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.
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VI., Qalszinhittz-utcza. S. sz.
(a in. kir. Opera mellett).

Olcsó óra,;. Kitűnő I;iszoKfóJó<t.
&orok: Teutsch I». .József cs. é~ kir udv. síáditó 

segesvári pinczéiböl.
Számos látogatást kér mély tisztelettel

Nyitva 
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Spiegel lgnácz
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A pi.nczei.cl; ísógljen ma és minden este

SCHRBIBR S.
hírneves Lescdümüvész és üageolet-király. a- bécsi 
zeneatadém. a hírneves müvészonek zenekara hang 

versenyez.
Számos látogatást kér

Putzer György
39409 vendéglő-tulajdonos.

-■ .Anns
aéé ujkie íjjt »iSsití

9 órakor

ék

Ma 3 órakci

Der Haiisji3.de«
10 órakor 10 órakoi
ní, Szenzácziós újdonság!
Ügyvédek aáksDn^a.
Eredeti inagy.ir ősjogiisz. Rendező

Szénásy, Hoffmann és Társa
párisi és lyoni selyemgyári raktára 

Budapest, IV., Bóosl.utosa -». sa.
Raktárunkon található a legszebb és legnagyobb választék diva­
tos selverokelmék, csipkék és szalagok, valamint gyöngy- 
tülldiszek pointlace-ruhák és pointlace-kelmékböl. Fekete, 
fehér és -zines setyemkelmék 85 krtól, Satin-Liberti-selymek 
65 krtól és angol mosóbársony 80 krtól kezdve. Mintákkal 

kívánatra készséggel szolgálunk. 39475

bohózat. lila
Rótt Sándor.

11 órakor 11 órakoz

Hofei
Boliózut. Illa: Leitner H

Sisters WsmJl,®e
angol ének- és táncz-dueitistuk.

HÜÜGÄE1Ä

SZAU-QüA

Ma este az étteremben

ladies Béla
miért s kedvelt zenekara játszi!?

Kezdete 8 óraaor.

átrm -i



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTOBER 1. 19t»
Ezen hirdetést rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetés! rovatban minden ezO
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4-fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre
válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelycg vagy levelezőlap bekftldedk es a áiraeses aian ailo szám gozoiteus.----------TELEFON 5186

Kis hirdetéseket
llfossd az Egyetértés számira 
n központi hivatal Papnövelde- 
gtcza 8. sz. és a következő 

hók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
inhiüytőzsdéje VI. kér.. TeréZ- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosné
i. hánytőzsdéje Erzsébet-körut 

51 (Oktogon.)

Nemecsek A. 
lohánytózsdéje IV. Pet6fl-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dotnnylözsdéje lózsef-körut 
i0. s? . (Baross-ntcza sarkin.)

Toldi Lajos
r nyvkereskedése Bads, II,, 

Fö-utcza 2. izém, 
islamint minden hirdetési 

iroda.

Kiadóhivatalt üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

35 éves ur
kifogástalan múlttal, jó család­
ból, keres egy 50 éven (elül 
levő idős urat vagy hölgyet 
(gyermektelent), adoptálás 
caéljából. mivel mostani ne­
vével családi okokból, lel akar 
hagyni. Nemesség kívánatos, de 
uein feltétlenül szükséges. 
Ajánlatokat feltételekkel együtt 
„F. P. 915u jeligével kér G. 
L. Daube & Co. hirdetési 
irodájába, M. Frankfurtba.

89496

Eladás.
Hasiméit és *1

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaehstők 
a bécsi penesseérénygy ár raktá­
rában. Sudapeatj V., Bil- 
wány-utom 6. tza 37960

Bútor.
Budik íróasztal - specziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 39445

Szép családi ház
vidéki nagyobb városban, el­
távozás miatt sürgősen eladó 
2500 írtért. Megfelel a nagyobb 
igényeknek is. \ an vele szép 
kert. kifejlett fákkal, pincze, 
:;0 öl hosszú melléképületek, 
jó víz, hizlaló, jó szomszédság. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 8617

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 1131

Alkalmazást keres.
Portási

felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. _______ H320

Ügyes gépirónő,
ki a magyar és német gyors­
írásban teljesen jártas s több 
évi gyakorlattal bir, megfelelő 
állást keres. Szives ajánlatokat 
Radó Lajos Király-utcza 84. sz. 
alá kérek._________11339

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban birja, rak­
táritok!, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Szakácsné,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott no, Czime : Mészáros 
Anna, Kunti-utcza 23. szám 
11. ajtó. 11332

Alkalmazást nyer.
Gy erm ekle any

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud, 
rögtön felvétetik Rück Szilárd- 
titcza 2. 111. em. 9. 11333

Jó családból
való fiatal leány, a ki a
háztartási leendőkben is tud 
segédkezni, egy két éves kis 
leány mellé felvétetik. Rotten- 
biller-uteza 66. sz., III. em. 34.

11337

Oktatás.
Párisi

no, ki rövid idő óta van 
Budapesten, francsia 
nyel vtaniós társalgási léc* - 
kéket ad. Czim, a kiadó- 
hivatalban. 11

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig ugv az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polcz 
M. J. főkönyvelőnél Budapest, 
Bulyovszky-utcza 28. sz. I. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti 1/27—S óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

kakas es Geriet
Kiadó lakás.

Négy szobából álló úri lakás 
kitűnő helyen, elutazás miatt 
nagyon olcsón kapható. Czim 
a kiadóhivatalban. 11338
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Különféle.
A Csalhatatlan Únszámitő.

Nélkülözhetetlen kézikönyv 
vásárlók és eladók számára. 
Százalóki, folyadék-átseá- 
mitátii, szorzó, bólyegille- 
tóki, vasúti zóna- és pod- 
gyászdijszabási. valamint 
pónzösszehasonlitó - táblá­
zattal bővített második ki­
adás. (Korona-értékben szá­
mítva.) Ara 70 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest. Andrássy ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

BÚTOR.
Ebédlő, háló- és úri-szoba be­
rendezések a legegyszerűbbtől 
a legremekebb kivitelig, olcsón 

kaphatók
KRETSCH ADOLF

bútor-termeiben 39406
IV.. Srervita-tér 8., I. em.

Ejnye be jó!
Képes és képtelen adomák 

és mókák. Garmadába hányta 
Murai Károly. Három kötet. 
Ára kötetenkint 1 kor. 20 fill, 
Minden kötél külön is kapható 
Lampel Róbert (Wodianer F. 
és Fiai) könyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
134547/Cl. Máv. sz. A magyar 
vasúti kötelék forgalom f. évi 
szeptember hó 1 -töl érvényes 
II. rész 1. füzetében foglalt 
I. kivételes díjszabásban a 
317—321 oldalakon a fejben 
O - Buda - Filatorigát állomás 
neve elé bejegyzendő: Buda- 
Császárfürdü kitérő. E szerint 
Ó-Buda-Filatorigát állomás ott 
foglalt díjtételei Buda-Császar- 
fürdő kitérőre is alkalmazást 
nyernek. Budapest, 1900 szept. 
25-én. A magy kir. állam­
vasutak igazgatósága egyúttal 
a részes vasutak nevében is.

1452

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
142461 /CII. Délnémet-osztrák- 
magyar vasúti kötelék. II. pót­
lék a II. rész 10. füzethez. 
Fenti kötelékben 1900. évi 
október hó 1-jével a II. pótlék 
ilép életbe, mely a íődijszabás 
és az I. pótlék módosítását, és 
kiegészítését tartalmazza. Bu­
dapest, 1900 szeptember hó. 
A magy. kir. államvasutak 
igazgatósága, egyúttal a részes" 
vasutak nevében is. 1455

Hölgyek Titkára.
Legújabb házi tanácsadó 

ás levelező, minden rangú 
ás rendű nők számára, az
élet minden körülményeire 
alkalmazható fogalmazványok­
kal. társadalmi, családi 
szerelmi levélmintákkal 
levélírás szabályaival, iigyirat­
mintákkal és folyamodványok­
kal stb. — Ára kötve 1 kor. 
00 fillér. Kapható Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fia) 
könyvkereskedésében (Buda­
pest, Andrássy-ut 21.) a pénz 
előzetes beküldése vagy után­
vét mellett.

Mariska
a kié pesti baba-sxakácanS.
Kis szakácskönyv jó kis lányok 
számára. Irta Rántást Janka. 
Ára 40 fillér. Kapható Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Fiai) 
kön y vk e r eskedésében (An­
drássy-ut 21.) a pénz előzetes 
beküldése vagy utánvét mellett.

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
138Ó94 Cili. szám. (Uj személy 
és podgyász díjszabás életbe­
léptetése a Zólyornbrezó Breznó- 
bánya Tiszolczi b. é. vasúton). 
Ezen h. é. vasúton folyó év 
do-.-zemher hó 1-én uj személy 
és podgyász díjszabás lép életbe, 
rneiylyel az erdőköz tiszolczi 
vonalrész megnyitása napjától 
életbelépett díjszabás érvényen 
kívül helyeztetik. Az uj díj­
szabás a magy. kir. állam­
vasutak díjszabás elárusító 
irodájában (Budapest, Csen- 
gery-utcza 33. szám) 20 fil.-ért 
kapható. Budapest, 1900 szept. 
22-én. Az igazgatóság. 14-57

▼
Ajánlom kitűnő minőségű kávéimat a következő Igen J 

eleső árban:
Mjers kávé

1 kiló Verseny kávé (igen szép zöld),., ... frt 1 301
í _ Gyöngy kávé ... ... ... ___ _ __ „ 1 «501

,i „ Mocca (afrikai)...................................   ,, 1.401
1 „ Mocca (finom) ... .........................   „ 1-601
1 „ Jáva    * 1 401

.1 „ Jáva (igen finom)..............................   „ 1*6Ö i
i „ Guba kávé .... ... ... ......... „ 1 70|
l f Guba Portorico   , 1 '901
• „ Vegyes pörkölt kávé (igen szép és ió) r 1"40|

41 kilo postazsák megrendelésnél vidékre is. teljesen! 
Oermentve minden inás költség nélkül szállítok. I

Kávéim tiszta és jó minőségéért ÍO év óta fennálló jó I 
hírnevem kezeskedik. 3s::si I
BALOGH LÁSZLÓ Budapest. |

itzietelc
VII., Rottenbiller-utoza 12 M, és VI,, Andrássy-ut 86. j

Magyar királyi államvasutak.
i!:.';.bOU;T'.MJU. számhoz.

Pályázati hirdetmény.
I agyar királyi ál lain"vasutak igazgatósága az 1901. évi 

,.: uár hó 1-től 1904. év végéig szükséges vasalt erdélyi taligák 
•állítására nyilvános pályázatot hirdet.
Ezen taligák szátiitására a magy. kir. államvasutaknál ér- 

.-nyben levő 122.291 96. számú általános és a 116,242,92. 
:ámu különleges szállítási feltételek, rajzok és minták nn'rv- 

j Jók és kötelezők.
Az einliíelt feltételek, szabványrajzok és határozmányok. 

.aiamint \:l ajánlati űrlapok az igazgatóság anyag és leltár- 
beszerzési (Am.i szak- .sztályánál, Budapest. Andrássy-ut 78. 
’ám. II. emelet 43. pjü». a minta pedig a budapest-józsel- 
u'u-i álluma-un lev** k'iznonti szerlárlmn. a pályázati liatár- 
lóig naponkint a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 

különb:-, p'-di-r a feltételek «*s rajzok az igazgatóság nyoin- 
rá?; iüelw tervtárából. a megszabott arak lefizetése 

melletr a pályázati n-zb-fi-- feltételek és az ajánlati űrlap 
1 izgatőság anyag- és leltárbe szer-

.xoszíálvanál díjtalanul megszerezhetők.
X : vazaii ielhivás teljes szövege és az ajánlati űrlap 

f zen ' vül valamennyi v idéken székelő iizletvezetöségnél is 
laegre nthetök.

Minő ni ajánlattevőről feltételezte tik. hogy a pályázati és 
állít a-i leltételeket, szabványrajzokat és mintákat jól ismeri 

kőtelezőknek elfogadja.
Az ajánlat kizárólag e czélra készült és az igazgatóság 
... é- ieltárbeszerz.-i -zek osztályánál 1—1 példányban 

i.gyen kapható űrlapon állítandó ki - Ugyanott megtudhatók 
-í szállításra vonatkozó k -zek-bbi módozatok is.

A lepecsételt, aláirt és kellő bélyeggel ellátott ajánlatok a 
igyai kir. államvasutak igazgatóságának anyag- és leltár- 
-zeizé-i (Am.; szakosztályához «zimezv«.-. legkésőbb 1900. 

vi október Ló 25-én délelőtt 12 óráiK beküldendők, 
íve iát álada.idók és ezek borite!;ára világosan rávezetendő: 
ani-v i számhoz taligák .~xá Ili tájára".
\z ajánlott tárgyak értékének 5%-a készpénzbe#, vagy 

.■:-íuí letétekre alkalmas érlékpapirokban hánalpénzképen 
.'.xésöi'i; 19011 év ok túlié." hó 21-én déli 12 óráig a magyar 

i: államvasutak főpénztáránál leteendő 
.\v*t‘*‘s szállih ••/.'■ n bánatpénzt 10° 0 óvadékra tartozik 

'-szí feni.
A bánatpénz letétele az ajánlaibmi felemlítendő, a letett 

í ■ natpénzröl szóló letéti jegy azonban nem csatolandó az
j:o dalhoz.

] ' idapesl, 1900. évi szeptember hóban.
Az igazgatóság.

lUi (i'tánnvomás nem dijaztatik).

FABIlfi

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság 

(Algemeene Maatschappy van Ltvensver- 
zekering en Lyfrente.)

Budapest, Kerepesi-ut 1.
Igazgató. Wzórtitkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
mim-zt. tan., or-v. k^pviselß. 349fi3
1899. ev végéig 192 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság rniruh-nnenm biztosítást plfogad, mely­
nek alupj.it. a/ emberi elet képezi, ti. ni. tókebiz- 
tosita-t, tulelés és halálesetre szóló, valamint 
özvegyi nyugdij-biztositást, azonnal ke/dódű és 
elhaia-ztoU eleijáradékokat, kihuzasitási biztositá- 
si'kal gyermekek részére ~th. ßüvehl» fel világo-itas- 
s.,1 ki-zseggel s/olgál a magyarországi ve/érkép- 
v.'-elóseg Hudapesteu. valamint a vi-teki képviselők.

Referencziákat

Kivonat a díjtáblázatokból
íi A toké 20 év után vagy

A tőke elhalálozás alkalmával | idbelÖtt elhalálozás al- 
fizetendö i halmával azonnal flze-

|! tendő

Díjtétel ÍOO Icoroxxa. -o.tá,2a.
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I Med. univ. I
ernerit. kórházi orvos - Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

[titkos betegséget
(hugycsöfolyást sebeket, syphilist stb.).

I Impotentiót (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel. — Biztos 
siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre j díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

I Lakik: Budapest, Erzsébet-körut 12.1. em.
Rendel d. e. 9—3; este 6—S-ig. 39380

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalai- 
______ nak üzletigazgatósága Budapesten.

Pályádat.
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magyar vonalainak 

üzletigazgatósága az 1901.. 1902. és 1908. években szükségelt 
évi 4000 darab megdolgozatlan keritési tölgyfa-oszlop szállí­
tására ezennel pályázatot hirdet.

Az 50 kr.-os bélyeggel ellátott ajánlatok legkésőbb 1900. 
évi október hó 14-éig, a cs. kir. szab. déli vaspálya-tarsa* 
ság üzletigazgatóságához, (Budapest, 1.. kerület, Mésiáros-utcza 
17. szám 11. emelet, pályafentartási osztály) nyújtandók be, a 
hol a szállításra, vonatkozó különleges feltételek díjtalanul 
megkaphatok.

Budapest, 1900. évi augusztus hó 29.
híd Az üzletigazgatÓBág.

it történelmi mű a magyar nép számára.
SZÁLÁT—BABOTI

Nélkülözhetetlen
miinb n háztartásban a Képes 
Budapesti Szakácskönyv.
St.-Hilaire .lo/Hú másuk 
nyomán szerkesztette Zemplén;, i 
Szabii Antónia. Függelék : A 
magyar gazdasszony hási 
kincstára. Hatodik, négy szí­
nezett képpel. 58 fametszettel 
és számos kiváló magyar étel­
lel bővített kiadás. Ára fűzve 
8 kor. 60 fillér, kötve 4 kor. 
diszkötésben 4 kor. 80 fillér.

A szakár-unüvészetnek leg- 
kimeritöbb és legmegbízhatóbb 
kézikönyve ez. mely különös 
lek inlel fel van a matryar iz- 
lesre - a legkülönl-lébb ma­
gyar nemzeti ételeknek, az 
egyes vidékek kedvelt specia­
litásainak pontos <•' liü ismer­
tetését i< felöleli. Nagyon be­
cses a szakái skönyvhoz csatolt 
„Házi kincstár"1 i-. amely ki­
terjed a háztartás minden

Kapható Lampel Robert (Wo­
dianer F. és Fiaii könyvkeres­
kedésében ( Budapest. Andrássy- 
ut 21.) a pénz előzetes bekül­
dése vagy utánvét mellett.

Afóliilmulliatlaii ezermester
bnvészkamrája Biztos mod 
arra, hogy t:z perez alatt bárki 
is bű vcszszé legyen. -1 izedik 
kiad.i Tartalom : I. 'I'erme- 
szettani, vegytani és gazdászati 
varázslat«•!: Íl. Kártyafor lélyok. 
III. Számtani IX.
Tréfás bdadványok. Ara fiO Ilii. 
Kapható Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könyv­
kereskedésében (Bud up est, 
Audrás>y-ut 21 ) a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét 
mellett.
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eredeti

MA BILLE rendszere.
Kitűnő szerkezet.

Kettős asa "ía $£ 55 *ä « sü.
Heves eríísziikséglet.

Nagy ímmkaképesség. 

Olcsó árban, ajánl

SZŰCS ZSIGfiüOND
ISUIÍAFEST.

11., jVa^iiuező-utc/.» 6S. sz.

MA6YAB TlSTÉKETB

ÁLLBUTT H. ARTHUR

SSZONVQK KÉZIKÖNYVE.

Hirdetéseid
lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,

KmlapesL l*apniSveide-utcza S. sz.

| Ára a szent koronát ábrázoló vászonfliszkötésben 69 kor, a Corvinák bekötési tábláját utánzó félbűrkötésben 64 kor.
4 hatalmas kötetben, a történéli kutatások összes eredményeinek ftddolgozusav.d li' soin.inyos -ZiiiN'^nalon 

• a müveit nagy közönség ^-iijátos «'-rdekfinck szemmeltartásával tárja fid nemzetünk múltját. >zalay ..fijz-et alapv -tó 
I munkáját rihiial. id-jvii a Magyar Tud. Akadémia navy jutalmával tüntette ki. éppen azon irányáért, hog> az első I magyar történet, nielyluil minden rangnak és rendűek igazan és fölemclöen ismerhetik meg a magyar nép ezeréves küz­

delmeit Ezt a kitűnő munkát részben átdolgoz!.-., r-'-szben egészen uj fejezetekkel megbövitette a hazai történetírás egv.K 
I jelese Dr. Baróti Lajos

A teljesen kész mnnka a magyar tudományos irodalom ragyogó disze. Amint a történeti hagyomány 
szivünkben emléket emelt nagyjainknak, szóval a köztndathan élő százados fülfogasa történeti múltúnknak: ez n;.:Ba- 

I nul e könyvben es ezért lesz csakhamar népszerűvé. Minden magyar család szentélyében ott legyen tanulságul és gyŐ- 
I nyörködletésűl és járjanak hozzá áldozni a ké-ö nemzedékek is.

í 11>3 kép ékesíti a négy kötetes munkát.
Arczkópek torlénelniünk nagyjairól és névtelen bősökről és azon idegen nemzetbeli alakokról, a kik a magyar 

történelemre bármily néven nevezendő befolyással voltak, számszerint 531.
Emlékek és ereklyék, melyekben a mull. illőknek és nagyjainknak emléke él, összesen ‘261.
Események és jelenet-képek. Régi képek és metszetek történelmünk nem egy nevezetesebb e-emenyet 

örökítik meg. A műemlékeken dornbormüvek. később egykorú munkák tartották ezeket lonn. A s-zalay -Bar«jti-lvle törté­
net kiváló gondot íonlit. hogy ezeket a magyar közönségnek hu másolatban bemutassa. Ilynemű képeinek száma 220.

Nevezetesebb helyekhez fontos történeti események és kulturális érdekek fűződnek. ízért közli 105 hely­
nek képét e munka.

Irásmaradványok. Nevezetes iratokban a történelem lelke tükröződik. A nemzet sorsát irányító rendeleté... 
bullák, nianil'esztuinuk eredeti szövegmásolatban ; uralkodók, államférfiak «■ költők kézírását hü utánzatban közli Baróti j 
munkája, összesen 74-et. I

Mi-mellékletei történetünk nagy, dicsőséges eseményeit magyar művészek nevezetes alkotásaiban mutatják 
be. A magyar történeti festészet legszebb alkotásait: Székely Bertalan, Than Mór, Benczúr Gyula. Lietzen-Mayer Sándor, 
Pil'dv, W.-v/ner Sándor, Madarász X'iktor, Lotz Károly müveit részben színes reprodukeziúkbau, részben fénynyomatu 
rn.t-<fiatokban közli.

Teljem tartalmáról és beosztásai ól tfijék. r/tató, kimerítő j»ro-pektust készséggel bárkinek küldünk. — L gyszintén 
figyelembe ajánljuk a Szaluy—Baróti n,unkáját kiegészítő kiadványunkat:

&UAÜZA GYOKGY

Iái E/ti Mai Mi#
czirnü munkát, mely az első : törléncte a magvar dicsőség annyi fényes emlékét őrző korszaknak.

5 nagy kötetben, ezernél több iilusztráczióval jelent meg. Ára diszkötésben 70 kor. j
Grauza György „Magyar_ Szabadságharcz Története" 5 kötetben teljee. Disz«

$|U 2^ala György budai honvédszobrának bronznyomatu zn
8

(Tlie Wife’s Handbook).
Oktatás arról, hogyan viselkedjék a nő a terhesség, gyermekágy alatt 
és a szülés után. Észrevételek a csecsemő ápolásáról és még több más 

íérjezett asszonyoknak fontos és tudni való dolgokról.
A 220. kiadás után fordította :

XI40cl. Dr. KELEN JÓZSEF.

Ára 60 krajezár.
Szerzőnek a fordítóhoz intézett azon levelében, melyben a fordítás engedőimét 

megadja, többek között azt írja. hogy iuüver.-ké|ét egyszerű s a társadalom minden 
rendu asszonva előtt könnyen /uégértitc-tő nyelven irta. úgyszintén különösen azon nő*, 
számúra, kik tu-lni akarják, hogyan kell a házas életben a család létszámát korlátozni, —- 
hogy a család jóléte biztosítva legyen.

SCHREBER M. G. D. dr.

ORVOSI SZOBAGYIMSTIKÄ,
minden életkorú és mindkét nembeli egyének számára.

Magyarra f.irditolta -s sulyzógyakorlalokkal búvitette:

BOGMÁM AWíTAIi.
Ötvenegy Ábrával*

Ára fűzve 1 irt. Vászonkötésben 1 frt 20 kr.
2-tem <zoruI küli. ij j fejtegetésre, hogy már a gyermekkorban múlhatatlanul

szükséges a testgyakorlat vagy gymnastika, mint a test edzésére és az egészség 
fen tar tűs ára szolgál-) legalkalmasabb eszköz. Ezen követelménynek minden tekin­
tetben megfelelni képezi u „Szobagymaastika“ czimü müvecskének feladatát, melynek 
segélyével intézetekben ep úgy, mint a családi körben a legczélszerübb módon 
végeziietik valamennyi szabad gymnastika gyakorlatot.

Tekintetbe véve azon körülményt, hogy az utasítások legpontosabban, leg- 
szabatosabbau és a megkívántat«.'» rövidséggel vannak előadva, nemkülönben, hogy 
az «-gyes bántalmak ellen használandó gyakorlatok szigorú, lelkiismeretes pon­
tossággal kijelölvék. továbbá azt, hogy a két nembeli egyének viszonyaira a 
gyakci iátoknál külön útmutatások alakjában kiváló figyelem lordittatott; és ahogy 
minden gyakorlat megfelelő ábra által van illusztrálva, akkor azon meggyőző­
désre jutunk, hogy általános szükséges, de egyszersmind oly általánosan hasz­
nálható es jzélszerü müvecskének egyetlenegy családban sem volna szabad 
hiányoznia.

A pénz elüleges beküldése esetén a kívánt munkát a kiadó „ATHENAEUM“ 
részv.-társ. (Budapest. VII., Kerepesi-ut 54. sz.) bérmentve küldi meg. 

Kapható az összes könyvkereskedésekben.

A bábolnai m. kir. állami ménesbirtok tiszta- 
vérű szimznenthali tenyészetéből

15 darab fiatal tenyészbika és 
!5> darab elöliasi üsző

i. évi október lió 23-án délután 1 órakor Bábolnán 
nyilvános árverésen el fog adatni.

Előzetes bejelentésre kocsik küldetnek az. ác.-i és nagv-igmán.ii 
vosutállomásra.

Posta és távirda-állomú-: Bábolna-Puszta.
Az árverési föltételek a földmivelésügyi minisztériumban a 

gazdasági főigazgató urnái II. em. 80. ajtó és a ménesbirtok igaz­
gatóságánál megtudhatók.

Pmdapest, 1900 szeptember hú. 39tsi

Magyar királyi földmivelésügyi miniszter.
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STAND
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon.

Alaplttatott 18üí>.
Magyarországi fiók: Budapest, iV„ Kossuth Lajos-utoza 4. szám

SÍondíil’cI palota.

Évi bevétel.......................................... 28,750.000 korona
Kiutalt nyereményrészek...................  150,000.000 ,,
Vagyon....................................................... 230,000.000 „
Halálesetek folytán kifizetve . . . 478,000.000 „

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétségtelen biztonsúy. Alacsony dijak. Szabad
világkötvények. Kötvények érvényben tartása
(I ij fizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre
metfállapit,ott visszaváltási érték. Megtámadha-
tatlanság. Feltétlen fizetés öngy ilkosság esetében
egyévi fennállás után. Szabad háború biztosítás

ti*)-»!! 8Í'íví’.
Eli#
mt
mmi

bekötési táblája | 
lata. Az öt kötet együtt 70 kor

Hogy a kiadásunkban megjelent két nagy | 
történeti munka minden magyar házban | 
méltón helyet foglalhasson:

Szalay—Baróti

„Magyar Nemzet Története1

iis Gracza György

„Szabadságharcz Története11

czimü munkáihoz
díszes, stílszerü

diófa-szekrényt]
készítettünk. E szekrény remek kivitelével 
gyönyörű szobadísz is.

Ára 341 Kor.
Azok. akik Szalay—Baróti es Gracza 

könyvét nálunk vásárolták, e szekrényt is

részletfizetéssel
szerezhetik meg. Csomagolási díjul 2 kor. 
számítunk fül.

Megrendelhető:

népfelkelők részére. :<S3os

Díjtáblázatok kívánatra külüetnek.

I LAMPEL ROBERT (Wctliansr F. és Fiai) íS^£3S3£
Megrendelő-jegy részletfizetésre.

Alulírott Lampel Róbert ("Wodianer F. és Fiai) cs. vs kir. udvari könyvkereskedéséből Bud»- 
pesten. Andrássy-ut 21. sz. a., (-zennel megrendelem : r
SZALAY BARÓTI: „MAGYAR NEMZET TÖRTÉNETE“
czimü munkát 4 kötetben, vászonkötésben fiO kor.. va:rv félbűrkötésben 64 kor. r
GRACZA KREITH „SZABADSÁGHARCZ TÖRTÉNETE“
czimü munkát 5 kötetben. — Bombornyomatu diszkötésben 70 kor.

Tölgyfa fali szekrény a két munkához, ára 24 kor.
Jl nem kívánt mü, nem kívánt szállítási mód t-s nem kívánt bekötés törlendő.
Kötelezem magamat a munka átvételétől, illetőleg............................ hótól kezdve mindaddig havon-

kint.......... kor. Lampel H. (Wodianer >. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Budapesten
befizetni, mig az összeg törlesztve nincsen.

A részletfizetések be nein tartása ecetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik s a teljes hátralék 
azonnal esedékessé válik.

Tudomásul veszem, hogy az első részlet utánvétetik, a többi részlet pedig a ezég által beküldendő 
postatakavékpénztári befizetési lapokon díjmentesen küldhető.

A teljes kiegyenlítésig a müvek a fenti ezég tulajdonát képe2ik.
Kelet................................................ Név....................................................

(Kérjük olvashatóan kitölteni.)
Lakhely...................... ............... Állás.....................................................

Szállitási feltételek $
2 kor. havi részletfizetés mellett 1 kötet, I 6 kor. havi részletfizetés mellett 3 kötet, 
4 „ „ „ 2 „ 8 „ „ „ „ & .
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.


